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62. PESTEN, 1843.
Megjelenik e politikai, tudományos cs művészeti 
Lap minden héten kétszer: Szerdán és Szómba - 
lón Hivatalos tudósításokon kiviil, Hirlője közöl 
minden hirdetményt, cay negyed-szelet sora'ót 

három krajezúrért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket. VIXaACr

SZOMBAT, augustus •>.
Klőfizethetni helyben — Emich Gusztáv ur 
könyvkereskedésében (Úri és kígyó utczák szög­
letén) félévre postán 6, különben 3 ezüst forinttal; 
az. országban minden — azon kívül csak a cs. 

kii. fő-postahivatalnál Bécsbcn.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
ezíin alatt kéretik beküldetni.

T» rdiilonii.
Kétségek I.— Alduna-fliimei vasút. Fővárosi hírek s esemé- 

nvek (Kinevezések.) Pozsonyi hírek. Vidéki vegyes közlések:
Po zs e gá b it 1 (közgyűlés, inclhcn orsz.gyül. követeiket a Illik 
oda utasítják, hogy ezentúl a keiül, üléseken is csak latinul sz.él- 
íanak ) — Sopron vi és T u ró c z i közgyűlésekről, li á c s b u 1 
(köveli-pótlékulasilások.) Miskolczrul (az ágost. hitv. gymna- 
siumot tárgyazó).

Spanyolország. (Madrid erősítésé. San Miguel, Aspiroz 
tábornok felszólítása. A barcelonai lőj un la figyelmezteti az. ideig!, 
kormányt, mikép főhivatalokra idegeneket ne alkalmazzon. Az ideigl. 
kormány is honái utóknak nyilatkoztatja azokat , kik a királynénak 
Madridból eltávolíttatását gyáinolílják. Serranonák felszólítása a sa- 
ragossai ayunlamienlo,tartományi küldöttség ’s a nemzeti katonaság­
hoz '’s az erre adott közös válasz. Ortega ezredes a saragossai- 
aklio'z. tij felszólítást bocsát. Madiid capiliilal, Narvaez a fővárosba 
vonul. Legújabb.) Nagybritan nia. (O’ Connell repealgyülést 
tart Hepeal—ellenes mozgalom. A parliamenli gyorsított munkálatok. 
Rebeccailákgarázdálkodásai, sat.) Kiancziaország (Az idei kam­
raülésekben kevés történt az ország érdekei előmozdítására. A kam­
rák elosztanak. Irlandiak iránti franczia rokonszenviiek aláirás-gyiij- 
tése I.c Normand asszony utolsó jóslatai, sat) Németalföld
(Üt vá ásatások.) — ...... , „

Egyesületi s intézeti közlések: Magy. tudós társa­
ság Iparegyesület.— Pesti im'iegyesiilet.— Bihari gazd.egyesület állat-, 
"viimölcs ’s egyéb termény és mi'íkiállitása.

Értekezés: Majorátusok 11.
Hírlapi kalászok.
TárrzM. Könyv ismertetés (Országgyiil. tárcza 1830ról.) 

Nincs többé aranyér! kopaszfej! fogfájás! — Statistikai adatok Er- 
délyről. P. Thewrewk J. utazási-naplójából. Elegy.

’ Hivatalos és magán hirdetések. —

Pest, augustus 5. 1843.
B4éfscgvk.

i.
Meggondolván mindazon szövevényeket, mellyck 

között a nemzeti munkás élet, ’s a nemzeti szorga­
lom kifejlődésének kezdetét, előhaladását, 's mind­
kettőnek nemkülönben visszatartóztató akadályait, 
mint elősegítő okait világosan általlátni, egymástól 
megkülönböztetni 's kölcsönös egymásra hatásuk sze­
rint méltatni felette nehéz; nem csuda, ha egyfelől a 
közgazdaság rendszerei mind c napig is teljesek tév- 
állitmányokkal, ellenmondásokkal , első tekintetre 
világos igazságoknak látszó álokoskodásokkal, mcl— 
lycknek öszvcfüggetlcn kapcsolatát sok esetben csak 
az önkárán okuló késő tapasztalás tünteti fel cl len— 
mondhatianul; nem csuda, ha a történetírás bizonyit- 
mányai nem terjedhetnek tovább az események cgy- 
másuláni következéseinél , de azoknak valóságos 
szerzőokai felkeresését egyedül az elfogultságoktól 
ment tiszta belátástól,és minden körülményeket egymás­
sal szigorú vizsgálattal öszvchasonlitó részrehajlatlan 
ilclőtehetségtül várhatják; nem csuda, ha épen más,talán 
épen ellenkező körülmények között a müveit nemzetek 
példáinak válogatás nélküli röglönös követése, úgy a 
mint a fclhevült képzelő tehetségnek első tekintettel 
csábitó fénxben mutatkozik , nem vezet a nemzeti 
dicsőség Icnypolcza felé , hanem százszorosán több 
esetben, százszorosán több hihetőséggel az claljasodás 
örvényébe sülyeszt.Mindezekhez pedig hozzájárul az is, 
hogy midőn a nemzeti műveltség felemeléséről van 
szó, nem elég a szembetűnő legelsőid) ötletek vezér­
elő után terveket, javaslatokat, igazításokat ajánl-

gatni, mellyck magokban .talán ártatlanok lehetnek,
’s legalább káros következéseket nem vonnak magok 
után, hanem egyszersmind a lehető - leghasznosabb 
intézményeknek mindenek feletti létrehozásáról szük­
séges gondoskodni. Mert a földi élet színhelyét szám­
talan vegyületü, gondolkodású, jellemű, hajlamú elő— 
retórokvő nemzetek foglalják el, kik szinte úgy min­
den előttük nyit való vő utakon erejükhöz képest ha­
ladni törekszenek, 's akik közülök a leghathatósb 
eszközöket, a lcgegycncsbcn czélravezető utat vá­
lasztják, azokc a küzdés jutalombérc, a többiek tá­
vol hátramaradva nem a kitűzött ez él felé, hanem a 
helyeit mindinkább a végenyészet felé közelítenek. 
Mit mondjunk tehát arról, midőn a választott esz­
közök felöl nemcsak be nem bizonyittathatik, hogy 
azok volnának mindenek felett clőlcgcscn teendők, 
hanem még csak az iránt sem találnak elegendő biz­
tosítást, vájjon nem leend-é reményeinket meghiúsí­
tó , várakozásainkkal épen ellenkező hatásuk, sőt 
épen ártalmas veszélyhozó következéseik. A tévedés 
o részben annál sajnosaid), mivel a nemzeti jólét ki­
fejlődésének természettel lassú folyamata közben alig 
lehet a lassú előmenetelt a lassú hátramaradástól 
megkülönböztetni. Ez alatt pedig nemcsak az, hogy 
az eltévesztett irány megváltoztatása újabb ’s még a 
kezdetnél is több akadálylyal van öszveköttetve, az 
ingatag tétovázás elgyengülést, utóbb felbomlást is 
vonhat maga után, hanem egyszersmind vannak mú- 
lékony tünemények, mellyeket első tekintettel a jó­
lét sebes előmenetele jelenségeinek tarthatni, később 
azonban elmaradhatlanul kitűnik, hogy mindazok nem 
egyebek vaIának a tarka képzelet álomjálékinál. Az 
egyoldalúság legfőbb és leggyakoribb hibája szokott 
lenni minden emberi intézménynek , 's innét elsőbb 
a nemzeti jólét előmozdításában is: amulhatlanul meg- 
kivántató sulyegyent és öszvehangzást könnyű elté­
veszteni ; ekkor a szorgalom egyik vagy másik ágá­
ban előmenetel mutatkozik ugyan, de nem más okból, 
hanoin mivel az egyik helyről elvont erő a másikra 
forditlatolt; nem valósános nyereséggel, minthogy 
az erők munkálatainak megháborittatásábó! semmi va­
lóságos hasznot sem várhatni, hanem inkább kárral, 
mert minden megháhorittatás erő és időveszteséggel 
történik. IIlyenkor hiába hivatkozunk a mulckony 
előhaladás látszatos kíiljelcnségcirc, mert midőn egy 
darabig ezekkel az ellcnvéleményück okoskodásit 
mellőzzük vagy czáfolgaljuk, előbb utóbb feltartóz- 
tatlanul beállnak a későbbi következmények, mellyck 
után, vagy akarjuk vagy nem, egyszer csakugyan ál 
tál kell látnunk, minél későbben annál rosszabb, 
hogy egyoldalú intézményeink nem vittek előbbre, 
hanem inkább hátrafelé.

Nyolczszáz éves nemzeti életünk tapasztalásai e 
részben, ha látni akarunk, elég adatokat szolgáltat­
hatnak. Kétség kiviil őseinknek sem volt szándékuk­

ban sem az elmaradás sem a hátramenetei, hanem 
törekvéseik czéljául, szintúgy mint mi, belátásuk sze­
rint a közjó előmozdítását tűzték ki. Es ime nyolez 
száz év leforgása sem volt képes egyebet bizonyíta­
ni, hanem végtére is a megrögzött hiedelemnek : 
nincs jobb élet mint Magyarországon 
épen ellenkezőjét. Rendelkezéseik egyoldalúak vol­
tak, egy osztály érdekeit a másikéinak csonkításával 
segítették elő; nem tudlak sem a nemzetiség, sem a 
földművelés, tudományok, műipar és szorgalom fel­
élesztésére más eszközöket használni, hanem ha szün­
telenül kiváltságokat, szabadalmakat ’s a közterhek 
viselése alóli felmentetést. Mostan ha felvilágosultabb 
századunkban azoknak hiányait tisztán látjuk is, a 
bajon mindazonáltal alakjában más, de lényegében 
és természetében mindenben hasonlatos egyoldalú in­
tézményekkel lehetetlen segíteni.

Gyáraink nincsenek. Tagadhatatlan; nem is ál­
lítja senki, hogy vannak. Külső készítményekért sok 
pénz kitakarodik az országból — mindezt elvesztjük 
— állítsunk gyárukat, ne szoruljunk külföldre, így 
a pénz itlben fog maradói, nyereségünk szemmei- 
lálhaló ’s kézzelfogható leszen, gazdagulni fogunk; 
ipar, szorgalom, kereskedés föléled. Azt gondolja 
valaki, hogy ezen következések cgytülegyig ezen 
lánczolatban fognak előállani? Épen nem. Ugyan is:

A valóságos nyereség nem pénz , hanem a be­
cserélt élvezeti anyagok, és a ki okoskodásainak 
alapjául a pénz öszvcszámilgatásait veszi fel, minden­
kor tetemes tévedésekre vezettetik. Ha valamelly nem­
zet felteszem 20 milliót ereszt külföldre akárminemü 
termcsztményck és készítményekért, rncllyeknek 
előállítása ben a honban 30 millióba kerülne , annak 
veszteségét helytelenül számitgatjuk 20 millióra, ha­
nem inkább valóságos nyereségét 10 millióra kell 
tennünk. E részben a természetes kifejlődés szabály­
szerűbb előmenetelt tart az ezekhez hasonlatos ál­
okoskodásoknál. Az ipar rendes előmenolele közben 
az első lépcső az olcsóbb és durvább készítmények 
előhúzásán mutatkozik, mellyeket a behozatal költsé­
ges volta miatt a külszorgalom a vásárról ki nem 
szoríthat. Azután a népesség sxaporodtával együtt 
növekszik nemcsak a fogyasztás, hanem egyszers­
mind kényesebb Ízlés kezd terjedezni, a kézműves 
nagyobb mennyiségben adhatja el készítményeit, több 
dolgozó kezet foglalkodtathat, egyfelől a munka osz- 
tályozatával növelheti munkásságának foganatát, más­
felől a kényesebb ízlés követeléseit kénytelen lévén 
kielégíteni a kézi mesterségekből elsőben kezmiiségek 
(manufactura) ’s később gyárok alakulnak.

Ellenben mig az ipar kifejlődésének előzményei 
hiányzanak, a kényszerítve létrehozott gyáruk vagy 
már magokban is fel nem állhatnak, előbb utóbb 
tönkre kell jutniuk, vagy azoknak ápolgalásához 
újabb nemzeti áldozatok kívántainak. A gyáruk fcl-

A VILÁG TÁHCZÁJA.

■4Ö115 vSNSiicHclCfc.
(fniitíxgyi/fcsi túr cm 1830rol, közli Berth# 8/1 fi­

ll or (hites ügyvéd, láblahiró ’s a magy. akadémia lev. 
ingja.) Nyomtatott Pesten Trattncr-Károlyi betűivel. 1843. 
Velin- -Sadr. 300 1. Borítékba fiizve 2 j>; f

Ezen korszerű munka , melly f évi tavaszán jód ki 
sajtó alul, sok-oldalú hasznáért sem mellőzheti figyel­
münket. Egy egész Országgyűlés—az 1830ki — van ab­
ban helyes okszerű kivonatban • 20 íven előadva : a ke­
rületi, és országos ülések tanácskozásai 's irományaival 
együtt. A sokféle tárgy, igen czélszerüen, oldalaslag is 
fel van jegyezve röviden a szöveg lapjain, és végül ábe- 
eze rendben a tartalom kimutatva, hogy a ki egyes ta­
nácskozási tárgyról kíván olvasni, azt legott feltalálhassa. 
Erdeknövelő c munkában az is. hogy az 183oki ország 
rendel névsora is benne foglaltatik : és 13 év alatt milly 
sokan nincsenek többé az akkori országgyűlési tagok kő­
ről ! — Minden név megpillantása egy-cgy Icczke s ta­
nilő példa igen sok tekintetben. — Az akkor meg csak 
deák nyelven irt törvények magyar fordítása is benne van 
e Tározóban. De leginkább megismerteti a munkát es szer­
zőjét annak előszava. mcllyhcn röviden clöadatnak az 
l83oki nevezetes országgyűlés főbb tárgyai ; a magyar 
üzenetek kezdete, — a katonaujonezok kiállítási sorshú­
zása , (ialliczia és Lodomcria visszakapcsoltatása , ugy- 
sziule Erdélyé 's az úgynevezett részeké; — n magyar

j
1 akadémia elrendezése; a még most is országgyiilésileg 
: folytatott tárgy akkor jött először szőnyegre a dec. t jén 
‘ tartatott kerületi ülésben a tárcza 207d. lapja szerint. Di- 
! csőén országló urunk ott nevezte magát először Vilik Fer- 
: dinami királyunknak a koronázási cmlékp nzeken ’slb. —
! Leírja itt a szerző, miképen ö az 182210 országgyűlés 
j elején a kerületi naplót is szerkesztő a Itltk megbizásá- 
' bői; de minthogy azt akkor ki nem lehele nyomatni , a 
; szép kezdetnek nem lön sikere, ’s e részben szerencsét 
] kíván a kerületi naplók jövendőjének. Igére végre# szerző,
1 hogy az í82">ki országgyűlést is illy formában adja ki,
! ’s az 1832kinek úrbéri illető r szót is, a mit hihetőleg 
! az föltételez, ha jelen munkáját a 1. czirnzetű közönség
! pártolandja „

Lehetetlen ide nem iktatnunk, mii közlő ur ollyala- 
! posan mond előszavában : ..Országgyűléseink s hclyha- 
1 tósági rendszerünk , sok boldog napokat deríthetnek ha- 
í zánkra : és mindezeknek folyamát ’s munkálatit éber fi- 
1 gyelemmcl kisérni kötelessége minden gondolkozó haza­

finak- Különösen pedig országgyűléseinket kell 
ismerni! n k : mert csak ezekből tanulhatni meg alapo­
san a törvények eredetét ’s ezeknek történetével együtt 
a n c in z c t é t i s, a mi eddig közönségesen csak az 

í országi ó k életrajz a szokott lenni; csak ezekből 
tanulhatni meg közjogi, közgazdasági s közig zgatási dol- 
gainkat. a nép anyagi és szellemi állásával, a nép-élettel 
együtt l’ragmatica históriát csak Országgyűléseink isme­
retével Írhatni, nélküle nem: történetíróink munkái ezt 

I eléggé bizonyítják ’s 0 I. 's a t “

Mi a 13 év óla csak most megjelenhetett 
munkát a közönségnek őszintén ajánlani bátorkodunk, 
mert miután az országgyűlési nagy jegyzőkönyveket ’s 
irományokat nem is mindenki szerezheti meg, de azon 
sokat mind elolvasni nincs is mindenkinek kedve, kivált 
az ismétlések miatt: illy kivonatokat jövendőre is lcg- 
ezélszeriibbeknek ítélünk, ’s óhajtható, hogy az 182510 
Országgyűléstől lógva hasonló tárcza közöltessék minden 
Országgyűlésről. Ezért adó legújabb tudósítások szerint 
egy megye pótlék utasításul . hogy követei kivonatot esz­
közöljenek a jelen országgyűlési tanácskozások ’s irónia- 
nyoklml. Kapható a könyv minden hazai könyvkereske­
désben- A munkál ajánlja még a tiszta és hibátlan nyom­
tatás is.

lilies többé aranyér. kopasz fej 5 
fogfájás. <>‘)

Az emberek , de különösen a könyviizérek , midőn 
holmi gyárilag készített munkákat kelendőkké akarnak tenni, 
meglővén azok tartalomszegénységéről győződve, a bel— 
érték-hijányt hangos czimmel, rőfös felkiáltó Jelekkel,

*) E czikk bár kissé clkésdl , úgy véljük, az igazsági a nézve 
megjelenése elég korai. Mi a liszlcll szerzőnek, mint orvosnak, 
ítéletét nagyon is szigorúnak farijuk. Előttünk avallanok előtt 
a czafrangos czimek sok igazsággal 's nagy jelentőséggel bír­
nak , mert csakugyan hol pénz nincs, olt, nincs többé aranyér 1 
hol paróka van, ott ,nincs többé kopasz fej1, s hol fog nincs, 
ott ,nincs többé fogfájás. Értsük ezt így. 's szent az igazság l 
's aztán mimdiis vult decipi, ergo. . .. S z e r k.
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állittat&sára fordított néhány millióknak aharhonne 
de bizonyosan a szorgalom egycb agai tol, a lo d 
velőstől, kereskedéstől, kézmusegektol, kozvallala- 
toktól ’sat. szükség elvouatmok. Ha az egész nem­
zeti munkásság illő öszvehangzasban nincs , épen e 
miatta készítőt osztálya szaporodik, a földműveseké, 
nelly viszont a készítők ellenében fogyasztó kévés­
ből. A készítő osztály nem csereiheti be készítmé­
nyeit a földművelő terményeivel, mert ezeknek Mama 
kevesebbre olvadóit; a megkevesült termesztő osz­
tály nem szolgáltathat a többszamu készítőknek
ugyanazon arányban elegendő termesztmenyeket, eze
ben szükség, fogyatkozás, a készítményekben viszont 
megtorlás áll elő, melly iránt különben a bay es Sis- 
mondi között folytatott vitatkozások eléggé ismére 
tesek lehetnek.

vasut-épités körüli kézi munkához lN< A I N 
nak “ Nem foghatjuk meg , mint kerülhető el c - 
MÉN) a P.Hírlap figyelmét?.. • Mi ezt nem lem - 
iilk sőt határozottan ellene vagyunk, hogy nug 
vaspályáknál is, ingyen munkára szorítassek valaki. 
Legyen bármi csekély napdíj a munkások szam.ua, 
de legyen díj. - Ezen ingyen-mimlui-remeny tehát 
a vasut-épitésnél számba teljességgel nem vehe o.

Aldmia-ílumei vasait-
lfj. Szabó Pál ur, — kinek a hazai kereskedés, 

különösen pedig Fiuméveli szorosb üzérleli össze­
köttetésünk eszközlése ügyében tanúsított buzgalmat 
’s fáradozását minden magyar köszönettel fogadanaja
_ a P:Hírlap 270. számában a „fiumei vasút jove-
delmezhetőségét“ számokkal iparkodott kimutatni, s 
véleményünk szerint, ki is mutatta, elannyira. mikep 
még az elfogultnak is be kell már látnia, hogy c ló­
erőre épitendett vaspálya, jövedelmezés tekintetcbcn 
is, csak kedvező vállalat leendne.

Van azonban számolásiban egy kis tévedés, 
mellyel, noha az az egésznek épen nincs artalmara , 
mert az abból támadó mázsahiányt az értekezés ve­
sén álló jegyzet szerint, a számításból kihagyott „sze­
mélyszállítás , az utbani helységek közti szállítás es 
kiildcményczés“, meg „a szállitványozas természetes 
növekedése“ dusásan kipótolják; mégis megigazitan- 
dónak véltünk; ’s ez a Bevitel rovatában felállított 
áruk mázsaszáma.

* Az áruezikkek, mcllyek itt bevitelül ki te­
tetnek , ollyak, mellyek a magyar partvidéki kikö­
tőkbe tengeren szállíttattak ; ámde ezek legnagyobb 
része nem vitetett egyszersmind be az ország bel­
sőbb részeibe is, és így nem ollyak, mellyek a vas­
úton! szállításoknál, illy általánosságban, felvehetők 
volnának ; sőt azt hiszszük mi, hogy azok legna­
gyobb részben, szorosan ollyak, mellyek vagy ten­
geren ismét tovább szállíttatnak, vagy kizárólag n 
partvidéki városok ’s helységek lakosi által leihasz­
náltatnak. hihagyandók tehát, a számolás biztosb
volta tekintetéből is ,
« gabna, búza, kukoricza • 139555 mazsa

Fővárosi hírek ’s események.
* Pest, aug. 5. Ma szombaton mintegy r gg- 

órakor ismét tüzlárma és harang-kongatások ijeszteki to a «- 
városnak még békén szendergő lakosait. Egy a köp ^ 
son kívüli faraktár, melly,fehér galamb czimet V1S > - 
elégett, a szomszéd ács-udvaron levő minden epuletfaval 
■s eszközzel együtt. Csak a hirtelen itt termett tu 
erőködésinek köszönhetni, hogy a szerencsétlenség nem

nagy°F hó 2d ’s 3dikán tartatott a budapesti hangász­
egyesület növendékinek próbatétele, a városi nagy tanoz- 
,eremben. Számos zenekedvelők, ’s a probatevo növen­
dékek szülei ’s atyaifiaiból szép hallgato-koszoru gyűlt 
terembe. Örömünkre szolgált tapasztalni a szép előmene­
telt mi csak dicséretére szolgál az Intézet igazgatója e 
mestereinek. Többen a tanítványok kozol zajos tapssa
jutalmaztattak a hallgatóság részéről

- Nemzeti színhazunkban szombaton , 
aug 12 kén Szerdahelyi József igen buzgó s kedvelt 
színészünk jutalomjátékáúl e 1 ö s z ö r adat.im i1 a 
Kücsmei Sárkány.6 Eredeti bohózat .1 felvo­

násban. Irta Döme; zenéjét kedvelt népdalokból szer 
keszté Sz. Egészen uj diszitménycit festette Enger , 
nemzeti színházi díszítő. Az uj öltözeteket készítő Pod- 
hráczky Fercncz főruhatárnok.

a vasutak igen nagy része 
a bor egészen (ha a franczia üveg­

borokat kiveszsziik is") 
kender .

47839 m. 
2467 m.

’stb.; és így legalább is . 189861 mázsa
melly számolási hiányt azonban, mi is hiszszük, a

> É. > » I 1?   . n ; n. n mahaIi n M (1 Ml-»

ő es. an. kir. Fölsége a csizmái káptalanban éneklő kanonok­
ká M anrovi cli .János őrkanonokol, oikanonokka pedig - .
rliieh Péter tanitókanonokot, tanilokanonokokka t.il iont ) ■
záerábi üszíelelbeli kanonokai, és lie „nach Alajos alesperest es 
ívoneczi ptebánust méllúzlatoll Icgkegyclmcsebben kinevezni.

A cs apóst kir. Kölsége a zavallyai kir. liarminezad-lmalal 
mellé 200. ezüst forint évi lizeléssel. ill<> szallasberrel bizonyos 
mennviségii biztosiléknvujlás mellel!, ideiglenesen egy evre egy 
ellenőrködő tiszlirnokol leukegyelmesebben adni mcUo/.'atott

Ponnn P o n o r i József erdélyi kincstári fogalmazó iigvamltig- 
lalósá"ra; Mikó .Sámuel zalathnai huta-intéző pedig az itteni ku
iiTazcatósági megürült segéd-hivatalra lépteiének.igazgatosagi g « kamra a sóvári kir. sóh.vatalnal megu-
resüll sómázsa-mesteri állomásra M arte n ' i Ferenc/ eddigi so- 
vári lisziirnokot, és a szigetin kir. sószálliló-litvalalnal uressegb 
jelt tiszí írnoksági a Braun József eddigi király völgyi sóbányát lize-
iéscs gvakornokat nevezte. .. . .

\ nnigii magvar kir mh. kincstár a diosgyoii kincs!ai .
hatóság megiiresiiit első irnoki állomásra A n d rean s zkyi Alajos 
eddigi másod írnokot 's ennek helyébe Frees István eddig, har-
mad A nmltgu mkailüa7uádv. kamra az ólát,lapos. kir. banyakamrai 
ellenőrködő ispánságra F.gycd, János offenbányai helyettes ispán, 
ellenőrt nevezte ki. ________

sDemque fugato, nec dolor adsit“ tan útmutatása szerint lat­
sak tramite recto“ nem a valóság, de a tespedes telő 
indulni; — azon régi jó időket mondom, emlékezetünk, 
és kivánatink köréből kiszorító. — Most ismét néma csend 
Coaja körül falainkat, nem robognak utczáinkon a számos 
hiútok nem halljuk a fénylő kardok csörgését , nem a 
tüzes politikai vitákat, - a társalgás megszűnt az ülé­
sek tanácskozásainak folytatása lenni , és az érdekes kö­
veti csoportozatok a ligetből el-eltüntck ; - azonban da-
bit Jieus bis quoque finem.

Követeink nagyobb része ad larcs palrios, vagy a 
közel Becsbe vándorlóit , mások Pozsony festői vidéké­
től cl nein válhatva „procul negotiis“ a szabadban éldelik
a kevés derült napokat;

lábét jacere modo sub anliqua ilicc ,
Modo in tenaci gramine, —

fiatalságunk pedig nem zaklatva a dictatura gyönyöreitől 
a dolce” tar niente-ben keres enyhét, ’s uj erőt. — — 
leien országgyűlés mintegy ismeretlen könyv lekszik előt­
tünk mellynck bevezetését már átolvastuk. A könyv tar­
talmát nem tudjuk , ’s csak sejtelmeknek szabad tért en­
gednünk , de a bevezetés érdekes vala; a törvényhozói 
test vezérszavát azon „conciliaiiói szellem szövé át, 
melly nélkül üdvet c hazában nem képzelhetünk, és a 
törvényhozás még zárt könyve élőbeszédében a haladó 
kor mulató-ujára ismerénk, és megpillantok az irányt, 
mellyel a munka hihetőleg kövclcnd ; de most szüu- 
jcl áut he, — ’s mig az országos terem uj karzata épí­
tésével a nyilvánosságnak kedves , kész áldozatok ho­
zatnak, addig a szorgalmas választmányokban szünetlen 
készül az anyag, melly a következő tanácskozások alap­
jául szolgáland; — nous autres pedig türelemmel né­
zünk a kétes jövendő elibe, várva, remélve. lie 
bocsánat c kitérésért, — mi tulajdonkép újdonságokkal 
kívánunk szolgálni nyájas olvasóinknak; összevisssza is 
forgattuk már a napi chronicát, mellyben bizony „ran 
nantes“ az érdekes!) események, és azokat, mellyekctki- 
kutathntánk, alig bátorkodunk olvasóink különös figyel­
mébe ajánlani. Múlt héten két hivatalnok egy parányisá­
gon veszvén össze, egyik a másikát tőidhez csapva a- 
mugy (örökösen fojtogatni kezdé. A succumbens fél páni 
ijedtében betörő az ablakot és segítségért kiáltott az ut-

1 .. . í L> U I.kll b » P I. n I n 1 n O-

r

én il

uni n

közg:
tetett
megy
veteii
megti

ezóra mire a közel örházból „karhatalom si-

meiiy számumai iiiunji , ...... ........ ,
személyszállítás, különösen pedig a növekedő áru­
szállítás, dúsan fogna kipótolni.

Még egy van, mit szó nélkül nem hagyhatunk.
Az értekező a vasút olcsóbb kiállilhatásánál 

ezeket is mondja: „sut azon reményt is mellőzzük, 
hogy a (bánni-liumci) vonalba ’s annak közel szom- 

cső megyék és határőr-vidéki jezredek a

B*ozsonyl liirck-
* Pozsony, jut. 2Gán. *3 Országgyűlési szün­

napokat élünk. — Elég sajnosán veszi ezt városunk, 
melly köznapi álmodozó nemlegességéből felébresztve, fe­
ledtetni kezdé már provinciális kcbelszoritó tónusát, cs 
levetve gyermekezipéit fővárosi tógát öltvén kényes tag­
jaira , uj életre viradotl és a régi (országgyűlésén kívü­
li) jó időket, midőn a csendes polgár boldog magányá­
ban nem háborítva országgyűlési mozgalmak, poiilika- 
szerü zsibongások álial, a „gaudia pelle, pelle limorem,

szedságába
*) F. hírek kissé elkésve Jutottak ugyan hozzánk, 

licsbek, semhogy mellőzni akarnok.
azért éi «le— 
Szer k.

elvén a csata helyére, a pernek végett vetett. Tehát 
ököl-jog nemcsak a nemzeti színkörben, de hivatalszo- 
bában is. — — Az ismeretes bécsi festészek, Swoboda 
testvérek, mulatnak városunkban, egy csinos fcslvény 
gyűjteményt állitván tel, a közönség ügyeimét igénylőt. 
Ezen ,,miitár“ban kitűnők némelly igen jól sikerült arcz- 
képek és néhány üvegbe edzett rajzolatok. A tájképek 
közöl különös említést érdemel Pozsony vidéke napnyu­
gat i fényben. Kedves hivatásunknak ismerjük e jeles mű­
vészpárt minden muharát, és az országgyűlési közönség 
méltányló figyelmébe ajánlani.------- \ égre még egy kis Je­
lenettel szolgálunk helybeli rendőrségünk mcsszeható figyel­
mének lálköréből. Ezen pozsonyi úgynevezett rendőrség sok 
irott malaszltal dicsekszik, mellyckböl az „et voluisse sat 
est“ szók, és a legpraclicaiabb hivatalt ollykor nagyon is a 
tlieoria mezején, hol a kivitel nehézségeivel küzdeni nem 
kell, pillantjuk meg; mert például gondos előrelátással 
parancsolaton ugyan meg , hogy a házak tetején mes­
terember dolgozni ne merészeljen egyébkint, mint testéhez 
függesztett kötéllel — azonban minap mégis egy mun­
kás, nem figyelvén a kapitányi hivatal rendelésére, vagy
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aranyporos szavakba burkolt ajánlatokkal ügyekesznek , 
kipótolni, ’s mint az alakos vagy kuruzsló, drága pénzün­
kért iires semmit, kezeinkbe játszani. E könyvárusi ala­
kossal és kicsapongás korunkban többet is merészlett; 
t. i. a°régi korszerűtlen miivek penészes zugaikból elo- 
rántatnak, "s mint agg bútorra, külsőleg uj czim bigyesz- 
tetven a közönség illy módon azok megvételére inuercl- 
tetik — majd ismét egyes jó könyvekből, hogy azt becs­
ben elsilányitsák . kirabolván a tárgyat leginkább magá­
ban középítő részletet, uj czafrangos tüzegü czimmcl pi- 
perézik föl, 's mint önálló müvet a publicum bizodalma 
teljes kijátszásával árujuk, sat- sat.

a vagyonszerzésnek ez ösvényen igen aljas nemével talál­
kozunk mert azonkívül, hogy öntudatunk homlokunkra 
szégyenbélyeget nyom, illy rút kezeléssel, mellytolajobb 
ember elfordul, az olvasókat ’s tiidomanykedvelokct a 
jobb hitelű müvektől is elriasztjuk, mit tenni, főleg Ilo­
nunkban. nagy polilicaiallanság, hol kezdő irodalmi éle­
tünk zsenge bimbaját kinyílásra scgclni s nem e vészes 
elem által meghervasztani feladatunk

ség, sem czafrangos szószálvárkodás nem alap hitelszer­
zésre. Mit leendjetek • ezt kebletek istene inegsugalandja.

E miivekre vonalkozólag,tarla!mukra’s szerkezetükre néz­
ve azt kellene hinnünk.hogy az mint népi-orvos könyv nyuj- 
talolt palhelicus ezimenek aegise alatta nemorvos közön­
ségnek,— köveikezéskép népszerűsége cinem vitázható. 
Az emberi hite boldogítja . én tartózkodás nélkül kimon-
1__ v. ........ .... ... I._ „Anrtnriit'k !

Irodalmunk jelen helyzetét tekintvén, e botrányos 
modorhoz , ’s mystificatiót támasztó okszerűtlen üzérke­
déshez megvetésnél egyebet alig mondhatunk tudván azt 
hogy a hitellel és Irodalommal, polgári allapolunk ez 
erkölcsi elemév 1, igy játszani nem szabad, lenn 
les föltevén azt, hogy bar m. ügynek biz oe tekot, h 
telt nem illy szemkápráztató szerrel, nem illy )de„ f szil 
iíst támasztó balfogásokkal eszközölhetni, hanem annak 
müszerzettsége legyen úgy rendezve . hogy az™zkl 
vánat mérlegének sulyegyenet bar m.lly szempontbo te­
kintessék is az, megüsse, s szabatossaggaval kozmel anyt 
arasson. Honi könyvárusaink közül különösen Geibcl je 
lent meg a nyilvánosság színterén! .Nincs többe aranyer 
kopasz fej1 fogfájás! czinm könyvekkel , altatok rósz 
könyvszerzési izlcliinket megjavítandó, 's a magyar olva­
sót könyvöröne tengerén horogra kerítendő; meg\aI om,

Mit is akarnak sajátlag könyvárusaink illy Irájgárczi- 
mekkel ellenünkben? Szabad-é. kell-c a külföldet dőreségé­
ben is majmolnunk úgy, mint brléletiinkel lárgyazo, ’s ránk
csak dicsőséget árasztó könyvek átlionositásával tennünk jog­
szerű? E müveket a nem orros közönség,czimiik szerint ítélve 
jóknak tekinti,’s véli: képes velük bizonyos kórlényeket, mel- 
lyekkel sanyarún küzd, megsemmíleni, mert benne II y p o- 
c ra t eredeti bővet.mellyből vesz lelt egészsége arany forrása 
buzog fel.hiszi meglelhetni.noha keserű csalatása ellenkezőt 
lanusitand Az orvos közönség Ítéletének tóim csa az illy mü­
vek ’s czimek megítélésében nem akarok lenni; ö igen tudja, 
ez ígéret földén minő aratás vár a segély után esdóre; jól 
tudja buvárlása folytában, mind ezen sokat igero czi­
mek ellenében e kór-nemről mint kell eszmélni, véle­
kednie; tudja, miszerint e ,nincs többe ez. ’s amaz kur

dom , hogy 
de az isten

nélkül kimon-
e müvek minden inkább mint népszerűek; 

fiáért kinek agyában foganhatna is illy túlsá­
gos eszme. hogy cuy proiensz-alakkal biró aranyér, ko­
paszfej fogfájás, «»Ily közönyös láruy volna gyógyme- 
zönkön . hogy azok millió nedűibe lömölt szövegébe aval- 
lan szem behathasson, nem-orvos gyógyíthassa ! Tehal 
kinek mák e miivek sajátlag ? Orvos közönségnek ? 's ha 
igen. mire való a czafrangos czim. mire c nyerészkedési 
szamtal bélelt- szemtelenséggel kisujlásozoll lármás külső? 
Megsúgom uraim ' az embernek , hogy tehetségű palás­
tolhassa , szokása zajt ülni
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tolhassa . szokása zajt mm — e könyvek homlokára lar- 
maliarang k(illetett. Iiogy zajában drága pénzeteket felejt­
sétek . hogy zajában silányságán el ne nltigyalok.

lali

kednie ; tudja, miszerint c ,nincs ioddc ez, amaz kői 
mellé lcgillöbb czim lenne eszmerokonságnál fogva a nincs 
többé „józan ész“, a meri e drásm urak minden nincscs-

I - í __ ’ 'ii„«« AUil.on a VArV/.n inpllvpt ryimók lífilsége mellett is az éleiben a kórkép, mellyel czimökkcl 
Mozeskint eltüriiVek a földriil, leginkább divatlik. legna- 
pirendiibb. Azért uraim könyvárusok, sem lulvilt szerény-

Az értelem "s ilélelszegénység baleaságival igy tfl* 
álkozván, misem maradand egyéb teendőnk, mint irodal- 

hiteid ’s tározónk tartalmát mennyire erönkliil telik, 
hordani, s illy meneeratesi szintárkodásnak teljes 

halálommal gátot vetni . mit ugy vélnék leckönnyebben 
elérhetni, ha egy társulat alakulna irodalom tér­
je s z > társulat név alatt, melly lélekismeretesen, 
hagyva minden mellék-érdeket, honunkban ’s külföldön
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nem is esmervén azt a háztetőről lebukott; — azonban 
mindozen , ’s ezekhez hasonló szép intézkedések mellett 
mégis megtörténhetik, hogy rendőrségünk hivatal buzgó- 
sága az „auri sacra fames“ ellen nem mindenkor elég 
erős a tüzpróbát kiállhatni, mint a következőkből érthet­
ek néhány nap előtt két városi poroszló egy szegény 
obsitos“ katona körül, ki állítólag koldulni merészlett, 

„agy patkóssal sürgőit forgott. A szegény ember ma- 
• mentegetvén, a hajdúk pedig öt a városházára be­

ülni , ’s ez által a kapitány egyenes parancsát tclje- 
d akarván , nagy embertömeg tódult össze. A né- 
( nagy részvétet mutatva a szegény katona iránt, si­
elen jparkodának a poroszlókat kötelességük teljcsí- 
«ében eltántorítani, azonban egy ur mélyebben tekint- 
An illy poroszlói individualitások titkos sajátságiba, szc- 
jencsés tapintattal egy néhány pénzdarabot nyomott a városi 
Meglepett fogdmegek markába — és a szegény katona, 
minden kapitányi parancs daczára, szabadon bocsátatott. 
_____ fi y a done des matiéres, qu’ il faut mépriser, ct 
{,ui méritent d’ ötre jouées et moquées.“ (Pascal.)

fideki vegyes közlések.
-o- Pozsegából jul. 2 7. Julius 17kéu tartott 

közgyűlésünk nevezetesb tárgyai következők: 1) Fölvé­
tetett a báni conferentiáuak azon levele, mellyben a 
megyét tudósítja, hogy Morvát és ezen ország közös kö­
veteinek a latin nyelv használása az alsó tábla által 
megtagadtad, o szerint a megye véleménye, ’s ille­
tőleg önköveteire nézve egyenes utasítása kívántatik; 
ha bár a megye már junius 2 7 kén tartott közgyűlésé­
ből ez iránt követeit oda utasította légyen, hogy a ma­
gyar nyelv tökéletes mellőzésével, kizárólag a latin nyelv­
vel élni kötelezessenek, mégis az e fölölti vita igen hosz- 
szadalmas és kemény volt; clöhozatott egyrészről, az 
igazságtalan erötetés, mellyel az alsótábla ezen ország 
megyéi ellen él, e vidékeken a magyar nyelv megtanu­
lásának nehézsége, a latin nyelv méltósága, a muuicipa- 
lis jogok szentsége, továbbá ugyanazon támogalványok 
a magyar nyelv ellen a latinért most Magyarország irá­
nyában, mellyekkel a magyar megyék hajdan éltek, mi­
dőn t. i. a német nyelv e honba behozatott, végre min­
den zavar, mellyel az illy nyelv behozatása a hivatalos 
és közvetve a magánykörökben is okozhatna; más rész­
ről ellentételeit azon lényeges ok, hogy Slavonm 3 me­
gyéje szorosan a magyar megyék közé tartozik, s hogy 
az anyaországnak ebbeli pracscriptivus jogát elismerni 
kell; hogy a muuicipalitással (mint e lapokban már érin­
tettem) csak papíron élnek a megyék; hogy a lelhozott 
zavarok csakhamar megszünendnek; hogy miután köve­
teink az elöbbeni ’s a jelen országgyűlésen már magya­
rul szólaltak volna föl, némi contradictio fertőzted a 
megyét, ha a tervezett utasítást nekik tovább is adandjuk 
és c megyének a horvátországi közös tartományi gyű 
lésről független követei lévén, a megye kizárólag utasí­
tást adhat; továbbá megérintetett a k. k. leirat is, mi­
szerint a hatóságok egyességre felhivatnak, már pedig 
e modor azt elő nem segítné. \ égre: hogy midőn a 
megye alap-utasításába a latin nyelv használatát nem 
igtatta, azt pótló-utasításba lenni, most, midőn sokkal cse­
kélyebb számunk, jelesül pedig szeretve tisztelt föispá- 

* mink, kinek elnöklete alatt az alap-utasítás hitelesille­
tett, ittnemlétébcu tenni, sem joggal, sem következe­
tességgel egybe nem fér; sőt clöhozatott az is, hogy

megjelenendő munkákról hivatalos véleményt, igen 'agy 
nem ajánlást, időszaki lau az irodalom minden szakma 
jóból a közönségnek adna , vele tudatni szigorúi tis'/lr- 
nck ismerné: e korszerű indítványnak kellős haszna le­
érni: első, az iról tárgyazza, ismervén t. i. a feleltei cl- 
lenörködésl, feldolgozandó anyngszcrél jobban megvalasz- 
landja, nagyobb szigor, és szabatossággal készítenél cl, 

I azaz csak jól és hasznost ndand. A publicum, jo köny­
vekre nézve . mire főleg honinkban olly nagy a szükség, 
tisztában lenne magával ’s erszényével ’s nem krnylelc- 
nílctnék holmi könyvárusi szeszély,, bárgyú nyerészkedők 
alacsony eszközévé lörpiilni, és saját meggyőződést I le - 
áldozni. MiszlayK.

Ndal estikul suliitok Krtlél)'’»1 )
I838dik évben az Erdélyhez kapcsolva voll részekben 

találtatott: „ ,
I. a) K ö z ép Szóln o k megyében: 3 mezőváros, 

1 municipalis helység . 143 falu, 's a katonaságon kmi 
38.724 lélek- b) K r a s z n a megyében 3 mvaros, 72 lain, 
103,54!» lélek (a kát- kiv.) c) Z » r á n d megyében 1 mva- 

► ros, 9s falu. 31.111 lélek, d) Kővár vidéken 3 mvaros

1 *) Érdekesnek tartók őzen adalékai . mollvcknol ajabbakal nem
olvastunk , lapjainkban azért kiizloni: mert hilflos kiilloklmi 
klizöltellok, és Különösen érintik helyszám, oayhaz-, 'aiias- 
minemiiséc és lólckszám lekinlelebon azon három varmeeye 
és ve) vidéket, menyeknek Magyarországhoz kapcsoltaiasa lor- 
vényhozóilas meg tan rendelve Sz. crk.
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követeinket a megye méltósága megsértésével igen szo­
morú állásba helyezzük, ’s őket személyükre nézve csak 
compromiltáljuk; mi ismét a megye szilárdságával és a 
követeink iránt viseltető tisztelettel ellenkezik. — lie mind­
ez, mit sem használt, a kedélyek igen fel voltak inge- | 
riilve; a latin párt nevezetes többsége győzött, és hatá- i 
rozattá lön: hogy követeink csak latinul szólhassanak,
’s eziránt a bán, és főispánunk ö cxllájok pártfogása | 
kéretett ki; sőt mi több, ’s mi e megyében első példa, 
e tárgyban írásba foglalt két rendbeli beszéd terjedelme­
sen a jegyzőkönyvbe iglattatui rendeltetett. Öntuda­
tomat felhívom tanúnak, nem vezérli csekély személyemet 
önérdek, mert hiszen a jobb sors a két vitatott nyelv is­
meretére vezetett; de nyílt szívvel állíthatom: hogy cse­
kély tanúja az cgycsségnck, mire olly nagy a szükség, 
az ebéli anyaországtól! elkiilünzés; csekélyebb tisztelete 
a pártoknak azokhoz, kik az alap-utasításnak előkelő 
kidolgozói, és legcsekélyebb a garantia olly határoza­
tokhoz , mellyeket ma így, holnap amúgy érdemileg for­
gatni, egész testület polgári bűnnek nem tartja. 2) Bara- 
nyamegye útvonalát nem pártoljuk. 3) Az indigenák ügyé­
ben Győrrel tartunk; mert azt véljük, hogy már maga 
az indigenatus megnyerése olly nagy kitüntetés a folyamo­
dóra, hogy azt nemességgel is bőven díszcsítvc felveheti. 
4) A hosszadalmas czímcket hivatalos közlésünkben mi 
is eltörlöllük; mi pedig a legfelsőbb helyeket illeti, ezek 
iránt felírást rendeltünk. 5) Varasdnak a latin nyelv ügyé­
ben közlőit fölirásál, mint első pontban érintém, pártol­
juk, ámde figyelmeztetjük azon megyét, hogy stylusában 
mindig csak Horválországrul — Slavoniát is oda értvén— 
szólván, Slavoniárul megemlékezni méltóztassék, annál- 
inkább minthogy azon tartomány, melly Száván inneni 
Horvátországnak helytelenül neveztetik, felső Szlavóniát 
teszi. 3) Yerőczemcgyének, a csatorna-társaság magya­
rul szerkesztett választmányi munkálatát visszaküldjük, 
olly észrevétellel, hogy latin-elvű hatóság magyar nyel­
ven szcrkcszletl irományokat Szlavónia egy megyéjétől 
tárgyalás alá nem vesz. 7) A zágrábi főiskolák igazga­
tójának azon kívánságát, miszerint a népet bizonyos pénz­
beli fizetéssel terheljük, figyelembe nem vettük. 8) A Bá­
nátból Szlavóniába rendelt Császár-huszár ezred, ünaka- 
ratábul, a nélkül, hogy a megyét csak tudósította volna 
is, nem átalá ordinantialis űrjeit szokatlan állomásra he­
lyezni, mit a megye tisztviselője által megtudván, ezt az 
élelem kiszolgáltatásiul eltiltotta, ’s az ezred kormányát 
ezen rendelés megszüntetésére felhilta; mire az ezen fel­
hívás kiadása előtt, tisztviselői elrendezés következtében 
az örök elparancsoltattak, ’s így minden panasz megszűnt; 
’s reméljük, hogy az ezred, mennyiben megyénkben szál­
lásol, József-huszár itt volt ezred a polgársággal férfia­
sán fentartott egyetértését czélul fogadandja. !>) Zágráb- 
megyénck a luropolyai gróf ellen közlőit felírását, egy­
szerűen tudomásul veszsziik. Megyénk roszalja a fele- 
kezetek soha higgadt ’s többnyire igazságtalan kilakadá- 
sait, és mivel roszalja, — semmi taglalásba nem bocsát­
kozik. 10) Pcstmegyc nyilványos törvényszékek iránt 
tett országos sérelmét Junius 7kén pártolók; most is­
mét felhozatván e tárgy, az határoztatott a követeknek 
utasításul adatni. hogy a tárgyat nem „gravamen“ hanem 
„poslulatum“ gyanánt, pártolják; de azon elvet, miszerint 
a törvényszékek, az ítélet kimondását ide nem értvén, 
minden nyilvánossággal tartassanak, a eriminalis codex 
felvételénél, szigorúan fentartassék. A gyűlés berekesz­

tése előtt többen azon indítványokat igérék a jövő gyű­
lésen tenni: miszerint határozatul mondatnék ki : hogy 
egvreudü megyei végzés azon gyűlésen, mellyben hoza­
tott, vissza ne vétethessék; továbbá, hogy a meghívó le­
velekben az előkelő tárgyak kijelöltessenek; végre, hogy 
az e megyében szokáskép gátolt szólásszabadság,értem úgy, 
hogy a szóló beavatlauul nem maradhat, helyrehozassék, 
e rut szokás szüntessék meg, és mindenki türelemmel hal- 
galtassék ki; nemkülönben minden tett indítvány jegy­
zőkönyvbe iktaltassék, nehogy, mint már történt, azt 
száraz, minden ukuélküli, ’s csak az esztendők hosszú so­
rában alapuló, önkény gátolhassa. K.

8 o j) v o ti y I) ul jul.29. M. hétfőn kezdett évne- 
gyedes közgyűlésünket ma végeztük : országgyűlési köve­
teink tudósítását, ’s ugyanazoknak némelly tárgyakra 
adott utasításainkat kivéve, a tisztelt olvasó közönségnek 
kevés érdekest nyújthatunk. — Elnöklő alispán ur ke­
vés , de szivbül eredt szavakban üdvözölvén a számosán 
egyjegyűit Bűt. kérdést tön: vájjon a követurak tudósí­
tását kívánnák-é elsőbben is felolvastatni ; vagy az or­
szággyűlési tárgyak véleményezése végett kiküldött vá­
lasztmánynak munkálatit veendik tanácskozás alá ? Az 
elsőre hajolván a többség, követeinknek adott anyautasí­
tásunk szellemében hűségesen eljáró pontosságán meg­
nyugodva , szívből fakadó éljenekkel irántoki további bi- 
zodalmunkat tanúsítók. Felvétetett ezekután a megyei vá­
lasztások alkalmával történni szokott kicsapongások meg­
szüntetésére ezélzó javaslata a választmánynak, ’s miután 
több országgyűlésen magát nemcsak a magyar nemzet, de 
a külföld előtt is jelesen kitüntető statusférfiu N. P. tb. 
a Jtöriiiikben is fakadozó visszaéléseknek megszüntetésé­
re hatalmas szót emelt, keményen korholván azokat, kik 
az együgyüséget nemzeti szabadságunk, ’s vérünk fel- 
dulására, ’s meggyilkolására roszlelküleg ’s botorul hasz­
nálni nem irtóznak : különösen a csábitó emissariusokat a 
közinegvelés tárgyául kitűzvén ; sőt minden cerimonia 
nélkül megbotozlatásokat is (ha megtörténnék) helyeselve ! 
Magánkörökben csodálkoztak némellyek a szóló emléke­
ző tehetségének hanyatlásán, mert mondák többen: 0 is 
egykor egy hoszasb évekig hivatalkodó alispánnak kilép­
tetésén sokat izgatott, ’s ha akkor megdögőnyözik , bi­
zony rajta szárad: szigorú fenyítéket akarlak határozni, 
’s különösen a köznemesek börtönt sürgettek. De miután 
korunk dicső fia Sz. gr. kimutatá , milly nehéz leend a 
választóvonalt kitalálni a barátságosan értekező, és csá­
bítók közt, a kedélyek is csilapodván a többség általános­
ságban, ’s a kicsapongásokat minden részleteiben (ha le­
hetséges) korlátozandó szigorú törvénynek hozatalára uta­
sított, annál is inkább, mivel követeit, a ne talán mások 
állal felhozandó czélszcrübb javaslatok elfogadhatásában 
megszorítani nem kívánta, azon szoros kikötés mellett, 
hogy a legszegényebb, sőt, még a szolgai sorsra jutott 
ncmestársatnknak személyes joga se veszélyeztessék. A 
képviseleti eszme , noha a választmányban a köztanács­
kozásokat tekintve voltak hű baráti, itt még pártolást alig 
nyerend; pedig elébb vagy utóbb is aligha az nem leend 
szabad tanácskozásainknak egyedüli fentartója.

A vizek, ’s folyók szabályozásával mi sokat vesző­
dünk , mert majd mindenfelől azoktól, vétetünk körül. 
Szomszéd nemes Győr megye, (hol talán még több pa­
nasz lehet a vizek ellen) velünk kezet fogva egy bizonyos 
könyöknek átmetszésében együtt dolgozva, mert a teker- 
vényes meder mialt a Kába neki is tömérdek kárt oko-

88 falu, 40.738 lélek. — Összesen: 0 mezőváros, 1 mu- 
nicip. helység , 401 falu , 2 ^,122 lélek (a katonaságon
kívül ) , , , . „

II. Van a) K ö z e p > z o I n o k es b) K r a s z ii a
megyében enyhít 6 min. kiüli, egyház , 173 egy. görög 
ekklczsia, lit) protest, ekklezsia- c) Zár án d roegyt- 
l,en: 3 r. kath. ekklezsia, 1 prot. ekklczsia, 30 n egy 
gör. ckkl. d) Kővár vidékén: 2 rom. kath. ekk!.. 70 
e. <rör. ckkl., 4 prot. ckkl. ’3 n e gör. ckkl. — Összesen 
il rom. kalb. ekk». 243 c. gör. ckkl., 77 prot. ekk!., és
43 n cjy. gör. ekklezsia

III Van a) Közép Szol nők es b) K r a szna 
megyében együtt: 6ISO r. hath, lélek • 85,674 egy. gör..
44 180 reform-és 2!'0 zsidó c ) Zárán d megyeben-172
r kath !•■ 305 reform . -8 543 n. e. gör. és 3 zsidó, dl 
Kővár vidékén: 1399 rom kath- 1 30.330 c. g. liitjj,
1036 reform, és 25)73 n. c- egy. gör.--Összesen : .»lat 
rom- knlh. 116.004 e. g hitű . 45,500 reform. J uni­
tárius 31,516 n. e. gör. hitű, és 293 zsidó.

Erdélyben ’s a hozzá kapcsolt részekben vala össze­
sen II kir. város. 65 mezőváros, 17 municip. helység , 
2589 falu , 1,902 953 lélek. —

A részekben külön (mint fentebb láthatni) 10 mező­
város, 1 municip. helység 401 falu , 208 112 lejek.

Levonván a részeket, (u.m. Közép Szolnok- Kraszna, 
Zaránd megyéi, és Kővár vidékét) marad lulajdonkepcn 
Erdélynek: 11 kir városa. 55 mvarosa, 16 mun. neiv-

_ rt.OQ r.i..u 1 KOI
I

rJiltiyilLn • ■ 1 •1 ■ ., , I I _, \\r ■*sége, 2188 faluja, és 1,691 831 külön vallasu lakosa- 51.

3® 'S'liemrcwk .5. ! ilazú^-iinnlójából.
1 >42. dec. 7kén. szerdán, Gyöngyösön. Hevesben meg- 

lekintém a piaczol. hol annyi mindenfélét árullak, hogy 
eleinte hinnem kelle. hogy ott hetivásár van; holott hét­
főn és pénteken szokott csak illy vásár tartatni. A hul- 
I mizó sokaság közt mindenfelé forogtam és mindenütt ma­
gyar szót hallék. Annál felöllöbb és szomszuróbb tehát a 
ferdeseg, miszerint a városi boltok bomlokiralai jobbadán 
idegen nyelven szerkcszlvék; miért többnyire napirend­
hez tartozik a nevetséges látvány, hogy a magyar parasztnő. 
ki magyarul olvasni tud, de más nyelven nem, a gyógy­
szertárba tér be szalagot vásárolni.

SKIesj.
1 - 42 (1 r 1 a ii d i nyomo r)Vannak háznépek Irlandban, 

— úgymond egy, ez országban állomásozó angol kato­
natiszt, — kik egész életükben még egy falatka húst 
sem ettek : sőt ismerek kalholikus lelkészeket, kik 
olly szegények, hogy még télre sincs mód jók egy pár 
harisnyát venni.“ —

(Á siketnémák száma Francziaország- 
b a n) Ez körülbelül 25 ezerre terjed, és így 2(H) esik minden 
megyére; ’s c boldogtalanoknak csak hatod része osztozik 
a tanitóintézetek áldásiban.

\z angol szabadkömivesek nagy páholya >1000 font 
sterlinget (if),t)o<> pengő forintot) szavazott egy. az ő el­
hunyt nagymesterének Sussex lignek állítandó emlékre.
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zott, ’s elhatározá mint mi, hatalomkarral is védeni a kö­
zönség érdekében igenis szükséges munkát: és mégis 
egy magános, de hatalmas földes ur betömeté, a nagy 
költséggel végzett árkot. A metszésnek újra kiháuyalá 
sát elhatározván ns. Győr vgyeRRit is megkerestük,hogy az 
ígért erőszak esetére, határozatunk védelmére ők is 
ébren legyenek. Honnét ered az ellenszegülés, nem tu­
dom. Ha törvény hijányából? alkottassék czélszerü ele­
gendő sanctióval. Ha hatalom-érzetből? Higgasztó tör­
vény áltel ez is orvosolható.

$ Turóczból. Julius 24re első alispánunk ál­
tal rendkiv. közgyűlés tűzetvén ki, főtárgyai a kővetke­
zőkből kiviláglandnak. A gyűlés most Szent-Mártonban, 
de nem a megyeházban , mert még einem készült, ha­
nem a vendéglői tágas teremben tartatott. Több,’s mond­
hatni hevesebb, vita is keletkezett; a részletes leírással 
mindazáltal , most, miután az olvasók figyelmét inkább 
az országgyül. tárgyalások igénylik, felhagyván, csak a 
határozatok lényegét közlöm.— Legelsőbb olvastatott egy 
kir. parancs, melly szerint , miután b. Prónay Gábor és 
Juslh Ferencz bizonyos pörre nézve birtokonbelüli átküldő 
parancsot magoknak kiadatni esedezének, a dolognak 
maga épségében maradása mellett, következőleg a ren­
delt birói végrehajtás felfüggesztésével, a pör felküldetni 
rendeltetik; minek következtében a pör az érdeklelt fel­
peres e megyéhez benyújtott folyamodással egyszerűn 
fel fog terjesztetni. — Ezután tárgyalás alá jutott az or­
szágos választmány által kidolgozott büntető s javitó 
rendszer. megyei választmányunk véleményével együtt, 
mire nézve a következő módosítások adattak követeink­
nek utasításul. 1) Az országos választmányok ezenlúli 
kiküldetése elleneztem! fog; ha pedig kiküldetnének , 
tollvivöit szabadon válaszszák. 2) A halálos büntetés 
élethosszául tartó raboskodás helyett tovább is maradjon 
meg. 3) A nemesek csak megyei hatóságoknak vettetnek 
alá, minek akkor is helye van, ha más a megyeitől kü­
lön hatóság alá tartozó egyének társaságában elkövetett 
bűn miatt itélendök volnának : mert ekkor egy vegyes 
itélöszék bíráskodván, ahoz a megye nemcsak elnököt, 
de hasonszámú birói tagokat is nevezend. 4) Pallosjo­
got gyakorló uriszékek belső szerkezetük czélszerüleg 
módosittatván, kiváltsági hatóságukban maradjanak , s 
ennél fogva 5) Eszék, Pécs, Felsőbánya és Arad vá­
rosok az eddigi gyakorlatban meghagyatván, ezek azon­
kívül az országgyül. képviseleti joggal is fclruháztassa- 
nak; úgy azonban, hogy a kir. városoknak megyénk ré­
széről adatni javaslóit 8 szavazat száma ne szaporitas- 
sék 6) A bírák, valamint a közvádló is csupán neme­
sek által választatván, nemesi rendből legyenek. 7) A 
börtönökre tett ’s egyéb bármi költségek a házipénztárt 
illessék. 8) Az elitéit vétkesek büntetésére a polgári ál­
lapot semmi befolyással nem lehetvén, azonban a bün- 
vizsgálati eljárás , és illetőleg a vádlottnak letartóztatása, 
a birtokos nemesekre nézve, kivevén az 1687 :i4.t.cz 
eseteit, az 1 <ö rész 9. czim szelleméhez alkalmaztas­
sák, ’s ahoz képest a munkálati javaslat módosittassék. 
9) Tanúk kihallgatásakor, a vádlott maga, s vele érdek- 
lettek Jelen ne legyenek; egyébiránt a javaslóit nyilvá­
nosság pártolóik. 10) A börtön feletti feliigy elést a 
Helyt.tanács akép gyakorolandja, hogy azok állapotjáró! 
a törvényhatóságokat évenkint értesítse, s a hatóságok 
kiküldendö választmányuk által magoknak szinte tudomást 
szerezhetvén, ezek folytában a kellő modosilasok mindig 
országgyűlés megegyeztével létesittessenek. — Gyűlésünk 
második napján olvastatott három rendbeli követi jelen­
tés , mellyek az itt következő pótlóutasitás-adásra at­
káimul szolgáltak: 1) Az anyautasitásunkban fentartani 
óhajtott ősiség megbukván, minthogy követeink csak mi- 
képeni szavazásukat érintik jelentésökben, hogy nyilat­
kozásuk ’s ezzel egybekötött védokuk rövid vázlatát bc- 
küldjék, s ezt jövőre , hol kisebbségben maradnak , 
más tárgyakra nézve is, jelentésökben teljesítsék, meg- 
hagyatolt. 2) A szólásszabadság törvényes értelemben 
akadályozva nem lévén , miután a követek e szellemben, 
bár utasítás Injában, nyilatkoztak volna , az helyeselle­
tett. 3) Turcseki, a kegyelmes leirattól egyedül függő 
sérelem , követeink állal ekkorig nem szorgalmaztalván, 
az anyautasitás egyik pontjára emlékeztetlek. — Több 
más, de inkább magányosokat érdeklő tárgy is fordult 
elő e kétnapi gyűlésen, mikkel azonban az olvasót ter­
helni nem akarván, csupán a levelezések sorából kettőt 
emelek ki; t, i. a gyorsírók érdemében a pestit, melly 
tudomásul vétetett, és a zemplénmegyeit a régi úrbéri 
összeírások tárgyában , melly e megyének felkeresendő 
előbbi határozatival összeegyeztetni, s azok szellemé­
ben annak idején eldöntetni fog.

2 Rácsból. *) E megyének f. évi. junius 24kén
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>) p,ár elkésett, <le mégis ü.hli lekii’ie'ln’ll szükségesnek tartjuk 
közültetését. Szeri.

bevégzett évnegyedes közgyűlését pótló-utasítás körüli 
tanácskozások foglalták cl* Lgyanis a mcDyei ov‘ 
urak a hongyülésnek megnyitásáról, egyéb szertartások­
ról tudósítást nem tévén, egyúttal azt is jelenlek, ti „Y 
a kerületi jegyzők választása jővén szőnyegre a megyei 
követek koszorújából titkos szavazattal elválasztott jegy­
zőkön felül, a szabad kir. városok részéről két kér. jegy­
zőnek megválasztása ez úttal megengedtctelt. - E me­
gyei Rendek ámbár erősen hitték: hogy a követ urak az 
anyautasításban foglalt útmutatáshoz híven ragaszkodva, 
a városok jogainak kiterjesztésében az egész törvény io- 
zó testnek elrendezéséig bele nem bocsátkoztak, mm 
azáltal miután az adott tudósításokból ki nem vehetni, 
vájjon a sz. kir. városok részérül két kerületi jegyzőnek 
megválasztásához ők is hozzájárullak-e ? _es mikepen. 
ennélfogva tölök e részben fölvilágosító tudósítás kéretik 
2) Mi a kerületi naplónak létrehozását illeti, ha ami a ^ 
létrehozása, ’s illetőleg vezetése magány-vállalkozok áltál 
eszközöltethetik, elrendelendő Elnyomatása, es e megye re- 
szérei megszerzendése iránt c megyének semmi iszreve 
tele fennem forog; az országgyűlési szabad újságok tó­
gában, miután az anyautasítás 1 7dik pontja a alt me^ 
előző könyvvizsgálat behozatala, az országgyü esen me 
állapítandó elvek szerint, e megye részéről sürgeltelik, 
ugyanazoknak eképeni létesítendődét ellenezzek. 3) ne 
a követek sejtelme szerint ezentúl is tanácskozás ala ke- 
rüleudnek olly tárgyak, mellyekre nézve utasításuk nincs,
’s mellyek iránt a határozatok hamarább lógnak keletkez­
ni, mint innen kikérendő pótló-utasítás hozzájok érkezen­
dő, ennélfogva kérték a RRket, miszerint nekik átalános 
utasítás adassék az iránt: hogy, illy előfordulandó esetek­
ben, ne hogy szavazat nélkül maradjon a megye, mihez tart­
sák'magokat í A Karok és Rendek erősen hiszik, hogy a 
követ urak, kiknek hűséges eljárásukra , legszentebb ér­
dekeket, a haza reméllhető boldogságát bízták, az utasí­
tás értelmébeni meghasonlás miatt e megyét semmi eset­
ben, semmi körülmények közt szavazat nélkül nem lóg­
ják hagyni. — Ezen oknál fogva a szorgalmazott átalános 
utasítás-adástól elállnak, a követurakat oda utasítva, mi­
szerint azon tárgyakra nézve is, mellyek iránt érdemle­
ges utasításuk nincs, egyetértve, alkotmányszerii utasítá­
suk szellemében mindenkor szavazzanak. 4) A legkegy. 
kir. előadások, mindazért, hogy a nemzetnek leg­
forróbb kivánatai, ’s azokkal párosított honboldogitásá- 
nak crcdménydús magvai bennük rejlenek, mind pedig 
azért, hogy a király és haza kölcsönös érdekei kiegyen­
lítését tárgyazzák, legtisztább örömmel olvastatlak, és az 
1 S40dik évi 3. 4. 5. t.czikkck értelmében kirendelt or­
szágos választmányok munkái válaszlmanyilag bővebben 
megvizsgáltatni rendelteitek. — 5) A megyei tiszt és kö­
vetválasztások alkalmával történni szokott kicsapongások 
akadályoztatására nézve, miután c tárgyban e választmány 
által ISáOd. évi országgyűlésen kcriilctilcg kidolgozott 
munkálat az idő rövidsége miatt országgyülésileg nem tár­
gyaltától! , azóta újabb ’s még súlyosabb események az 
országnak e részbeni szigorúbb rendelkezéseit igénylenék, 
a követ urak oda utasítanak, hogy ezekre is lekintöleg 
az ügynek egy kér. ülésből kirendelendő választmány 
általi tárgyaltatását sürgessék, 's az eredményről szóló 
munkát, nyerendő pótló-utasítás végett, küldjék meg.
6). A kir. városok ügye a törv.h ózó testnek rendezéséig 
halasztassék; ellenkező esetben egy kirendelendő országos 
választmány által nemcsak a városok hanem káptalanok, 
és szabad kerületek szavazatai iránt kellő tervezet készí­
tessék, és az ország törvényhatóságival adandó pótlékuta- 
sitás végett közöltessék. 7). A kereskedést előmozdító 
ut-épitési rendszer s e munkálat végrehajtására és fen- 
tartására szükséges költségektől már az anyaulasílásban 
lévén kellő intézkedés; mi az országban lévő hitel szük­
ségét illeti, hogy a jószágbirtokosoknak haszonhajtó gaz­
dálkodás űzésire szükséges tőkék mérsékleti kamat mel­
lett, ’s hoszabb időre is bármikor, és tüslint szerezhe- 
tésre mező nyilassék, e tárgy megvitatásával, az ország­
gyűlési utasítást tervező választmány tagjai bízattak meg; 
’s véleményük a legközelebb tartandó választmányi illésre 
beváratik. 8). 0 Felsége azt is kívánván, hogy az ország- 
gyűlési szállások igazságos és méltányos kármentesítésé­
ről az országos Rendek tanácskozván, ö Felségének még 
ezen országgyűlés alatt ez iránti törvényjavaslat ter­
jesztessék fel; melly tárgyra nézve a rendelés , az anya­
utasítás 4Óik pontja alatt foglaltatván, a kövelurakennek 
megtartására utasíltatlak — 9). A mi ö Felségének az 
orsz. küldöttség és véghelyi bizottság költségire az or­
szágos pénztár hiánya miatt kir kincstárból előlegezett 
pénzek visszafizetését illeti, ő Felségének ezen követelése 
igazságos lévén a követurak oda utasítottak; hogy orszá­
gosan megállapítandó szabad ajánlatokból annak lerová­
sára szavazzanak. — 1 0). Ns. I.iptó megye f. c. mart. 
20ikán irt levelében c megyét az iránt tudósítja hogy,

miuián némelly megyék a vendégi olöíogaíok kiszolgálta­
tását továbbra is meghagyták, mások ellenben helyható­
sági jogaiknál fogva azokat egyálaljában megszüntették, 
a kölcsönös viszonosság ckkint megszakaszlva lévén, or- 
szággyül. követeinek utasításul adá, miszerint a közleke­
dés mindenképeni biztosításával, ennek czélszerü elren­
dezéséről országgyűlési intézkedést indítványozzanak, 
mellynek pártolására a megye is áltatok felhivatik. Liptó- 
megyének ebeli nézetei, megyénk nézeteivel öszhangzás- 
ban lévén , e levél a megyei követuraknak pártolaudásul 
kiadatik. II). Középszolnok megye Rendéi f. e. martins 
\ jkán irt levelükben e megyét aziránt szólítják fel: hogy 
az itt következed elveknek országgyűlésein pártolandását 
rendelné el: a) hogy a nemnemeseknek is a birtokolha- 
tási jog törvényhozóilag adassék meg. b) mondassák ki 
országosan, ’s állítassák meg törvény állal, hogy az ál- 
lodalom jótékonyságiban részesülő minden polgárnak a- 
ránylag a közterhekben is részesülni kell. — c) a nem- 
nemeseknek, ha különben személyileg arra alkalmasok, 
bármelly hivatalra is, képességük törvényileg mondas­
sák ki. — Ezen elveknek el, vagy nem fogadása iránt, az 
anyautasításban kellő intézkedések történvén e levél itt 
tudomásul vétetik. 12). Ns. Tcmcs mgyéuek közönsége 
f övi martius 1 3kai levelének tartalmakint a köveik, két 
indítvány pártolására szólítja föl e megyét: a) hogy ama- ? 
gyarhoni jószágbirtokosok, kik hivatalon kívül puszta 
kényelemből külföldön állandóul laknak, ’s fekvő javaik 
dús jövedelmit ott kollögclik, ezen jövedelmük országo­
san meghatározandó egy részének az ország pénztárába fi­
zetésére törvényileg kötelezessenek, b) hogy a só árának 
meghatározása körül törvényhozás befolyása nélkül közbe- 
jölt° kormányi intézkedések megszüntetésével, a nemzet e 
részbeni kétségtelen jogán ejtett sérelem orvoslása kiemelő- 
leg szorgalmaztassék ’s jelen ügy mostani rendkívüli állá­
sából törvényes körébe helyeztessék vissza. — Az első­
rendű indítvány mint tulajdon szabad reudelkczhetési joggal 
oszeülküzö e megye által nem párlollatván; a második 
iránt az anyaulasításban kellő intézkedés tétetvén, a le­
vél tudomásul vétetik. 1 3) Ns Honlmegyc Rendéi f. éri 
mártius 2Odik napján irt levelükben panaszkodnak, mi­
kép az 1840dik évi Odik tör. czikk állal behozott mezei 
rendőrségnek a mezei gazdaság ’s ipar elömozdilásárai, 
jótékony hatását gyakran fájdalmasan elenyésztetni tapasz­
talják az állal: hdgy a fömcltóságú magyar király/ 
Helytartó tanács az illy pereknek gyakori felkivánása 
által azok befejezését ’s foganatosítását a törvényesen ki­
szabott határidőn túl tetemesen hátráltatja; minek orvos­
lását követei által e hongyülésén sürgctlclni határozván, 
c megyét ezen panasznak pártolására felszólítja. — Hont 
megyének ezen kérése törvényen és igazságon alapított 
lévén e levél megyei követuraknak pártolaudásul kiada­
tik. f i) Zaránd megyének közönsége f. é. február lOdik 
napján irt levelében előadja, mikint ugyanaz mind Krdély, 
mind pedig Magyarhon orsz.gyűlésire meghivatván, ováskép 
kijelentette, hogy addig, míg megyéje sorsa végkép el nem 
halározlatik, sem Erdélybe sem Magyarországba követeket 
többé nem küldhet; — az igazsággal egybenemférhetö 
lévén, hogy a visszakebeleztetés kérdése végső elhatáro­
zásának illy hoszszú időre nyúlt elhalasztásáért követei­
nek két helyre küldése által kétszeres teherrel, kétszeres 
költséggel lerheltessék, kérvén, hogy c sorsán enyhítés 
eszközöltessék. — Zarándmegyének ezen kérése az anya* 
utasítás 2 Idik pontja alatt tárgyaltalva lévén a követurak 
odautasíltalnak, miszerint legott ez intézkedést teljesüléi­
be hozni igyekezzenek, i 5) Turóczmegyénck közönsége 
f. évi marlzius 2 9dik napján irt levelében panaszos szó­
zatot emelve, fájdalmasan adja elő: mikép akkor, midőn 
alkotmányunk szilárdítására ’s épségében! fentarlására 
csak nem rég, u. m. az 182 :4 országgyűléskor egy kü­
lön ezikket alkotni; midőn később a koronázási oklevél 
állal annak további biztosítását elérni sietünk, fájdalom' 
talá latnak c hazának fiai, sőt annak törvényhatósági közt 
ollyanok, kik nem figyelvén arra, hogy az ősiség ’s a ne­
mesi Rendnek adóvali mentessége , az alkotmánynak, 
sarkalatos alapját képezi, ’s hogy amannak cltörlcszlé- 
sével imennek pedig behozatalával ugyanazon nyolcz-szá- 
zados alkotmányunknak alapjábani megrendílésc 's fel- 
forgatása czélozlalik , ugyancsak az ösiséget cllörlcsz- 

I leni, ’s a nemesi rend vállaira adót kivetni kívánnák;
czeknélfogva alkotmányunk fentarlására ezélzó nézeteit 

I kitárván,azoknak pártolását azon hozzátétellel kéri: misze­
rint ilíy szellemű, sújtó visszaéléseknek korlátozására szol­
gáló törvénynek alkotását e megye előmozdítani szívesked­
nék. Turóczmegyénck ezen alkotmányszerii törvényes né­
zetei c megye által is rokonszenvüleg párlollatván, e le­
vél további használandásul a megye országgyűlési köve­
teinek kiadatik.

Miskolcz Julius 24. Folyó hó f9kén délelőtti 
10 óra után kitört borzasztó tűzvész városunk derekát
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elpusztítván az ágostai liilv. Gymnasium lode- , 
lét is megemésztő ugyan. de belsejét annyira megkímé­
lő hogy a benne találtató szobák és tanúlóteremek akár 
jelenleg is mind használhatók. Czélszerü lépések pedig 
már tétetlek, hogy a lödelezet September 1 so napjáig 
elkészüljön. Mire nézve ez iskolai év megnyitása legkisebb 
akadályt sem szenvedvén, figyelmeztetnek a szülék, hogy 
cserékről, úgy házi, mint tápintézetbeli élelmezendöknck 
alkalmatos szállásaikról liszlilársaival együtt alúlirt szíve­
sen gondoskodandván, mint eddigclé: úgy a bekövet­
kező iskolai évben is gyermekeiket minden aggodalom nél­
kül bizhatják gondviselésünk alá. A múlt iskolai évben a 
szónok-költészeti osztály 32., szókötési 
35. nyelvtani 50., felső polgári 27., máso­
dik elemi 11., első elemi 3 4., a leányosz­
tály pedig 64. öszvesen 2 53 tanítványokat számlált; 
kik közöl 30an a tápintézet; 55en az ének, 
35en a rajziskol a , 23an a magyar társaság 
tagjai voltak. Nómethy Pál, igazgató oktató.

Külfölili Biírek.
Spanyolország;. Madrid közelében minden kapu és 

halom körül van árkolva; jul. 1 4ke óta éjjel nappal ezen 
dolgoztak. Az alcalai kapu és a Principe-Pioi halmok erős 
álgyutelepckkel megrakvák. A föellenállási-szerek azon- 
bau a kir. palota melleit vannak egyesülve, mellynek te­
re valóságos erőséggé van átváltoztatva. — Újra mint bi­
zonyost említik, a valenciai népségnek a város-elleni föl­
kelését, és azt mondják, hogy az oltani juntától küldött 
sergeket puskalövéssel iizto vissza.

Evarislo San Miguel főkapitány, Aspiroz tábornok 
felszólítására, mikép Madridot adná föl, többi közt azt vá­
laszolta: „Mi gondolat, mi elv. mi nyilvános érdek van 
világosan fölirva a hirdetvényesek zászlaira? Néhol meg- 
határzott minisztériummal akarák a kormányzói, másutt 
mitsem akarának tudni a kormányzóm!, és ismét másutt 
teljeskorunak nyilvániták a királynőt, ki még 1 3dik évét 
sem érte el. Néhány junta változtatta alaprajzait: főleg 
a valladolidi, mellytöl excellcntiád függ, hirdetvényzi a 
mostani kormányzót, kit exlltiád száműzni akar. Excel- 
lentiád ezen fölkelést mint nemzetit rajzolja, 's azt mond­
ja, hogy a nép akaratából származott. Én nem akarok a 
lelkiismeretek belsejébe hatni, ’s szerzőik igaz indokait 
itt fejtegetni, de egy józan-eszíí sem fog népies vonáso­
kat találni abban, mi olly sötét-, olly cgyenszcriitlennek 's 
olly sok változás alá vetettnek mutatkozik. Egyébiránt 
mondhatom Extiádnak, hogy én hivatalomat, ezen kerület­
ben főkapitányságot, mellyel az országló kormányától fo­
gadók el, csak törvényesen létesítendő kormány kézibe 
leendem le. De hát ugyan ki küldte önt, hogy halárunkba 
lépjen ? Juntája ? Ennek nem terjed illy messze hatósága. 
Az egész nemzet ? Ez még nem nyilatkozott. Elismért kor­
mány? Mindeddig az országié kormánya az, melly a cor- 
testül van fölállítva. Excellcntiád csak az erőhatalom jo­
gára hivatkozik.“

A barcelonai ideiglenes föjunta tudósítá az ideigle­
nes kormányt, mikép a nép fájdalommal szemléli, hogy 
a legfontosabb állomásokat uj és tapasztalatlan férfiaknak 
adá. A nyilván tanúsított előszeretet azon személyek iránt, 
kik azért Jönek ide külföldről, hogy a jelen helyzetből 

’ hasznot húzzanak, fölzendíti az országot, s cllojtja a tü­
relem és vérség szellemét, mellyel ez nekik karját 
nyujlandá. Kalandorok cs forradalmi nyerészkedők hiva­
talok- és méltóságokra tevének szert, mikre őket érde- 
metlenekké teszi tehctlcnsógök és népszerűtlenségük A 
«juntának nem szabad illy háborító tett-dolgokat hallga­
tással mellőzni, mert ö a népség érzelmeinek tolmácsa.

Az ideiglenes kormány is, mint a valcncziai junta 
rendeletét bocsátott, melly mindazokat, kika királynő 
Madridba! eltávolítását gyámolítják, vagy öt, ha hatalmok­
ban állana, nem védelmezik, honárulóknak nyilvánítja, 
azoknak pedig, kik ellenszegülnek kitűnő jutalmakat iger. 
A burgosi junta elvégezte, hogy a Gaceta , E spec la dór, 
Patrióta és C.cntincla példányai a bakó keze által eget- 
lessenck meg, a többi újságok szabadon környeltethetvén.

Serrano tábornok Mequinenzából jul. I lkán a sa- 
ragossai ayuntamiento, — tartományi küldöttség, 
és nemzeti katonasághoz három fölszólílást intézett. — 
A tartományi küldöttséghez bocsátott igy hangzik 
>,Midőn a nemzeti hirdetvény zászlaja az egész félszi­
get fölött lobog, ’s rajta s a hirdetvenyzök szivében az 
1837ki alkolvány, II. Isabella, szabadság stb. sza­
vak állanak , nem hiszem, hogy a szabcdclmü Saragossa 
képviselői még tovább kcsedelmczzcnek azokhoz állani, 
kik fegyvert olly szeretett tárgyak védelmére ragadának. 
Espartcro 's a nemzet közt erkölcsileg és lettdolgilag cl 
van döntve a kérdés: ő csak azon gondolkodható még , 
hegy haldokló lekintéljétnéhány nappal továbbra nyújtsa. 
Kötelességem, érzelmeim, politikai elveim parancsolják ,

titeket a béke, hon, alkolvány és királyné nevében meg- 
hínom a mozgaloinhoz-állásra , melly a Hercules oszlo­
paitól már a pyreniiekig terjedek. Ha a visszavonásnak 
vége szakad , ez által a tartomány fényes dicsőségéhez 
még azon másik járulaud, miszerint segédkezet nyujla a 
spanyolok örök egyesítésére. Egyik segédem, ki e jelen 
fúlszólitást átadja, egyes dolgokban felvilágosítással szol­
gálhat.“ A városi tanácshoz intézett felszólítás hason tar­
talmú ; a harmadik pedig ekkép hangzik; „Vitéz milicia- 
no-k 1 Az egész félszigetben társaitok, a cadizi és mad­
ridiakat kivevőn, a nemzeti hirdetvényhezállottak, melly­
nek ez élj a nem egyéb , mint az alkotványt, a királynőt, 
a szabadságot és függetlenséget sértetlenül íontartani. 
Nektek, kik sohasem ijedtetek meg a veszélytől, nem 
szólok egyenlőtlenségéről a tusának, melly be benneteket 
behúzni akarnak; nem arról, hogy a nép ügye mellett a 
spanyolok végtelen többsége áll. Hanem azt mondom, 
hogy c szent ügy, a ti saját ügyetek, ugyanazon ügy, 
mellyért borostyánokat nyertetek ’s várostok a „mindig 
hős“ nevet kapta. Hallgassatok szavamra és álljatok a 
nemzeti hirdetvényhez , igy gyökerében elmetszenditek e 
harezot, mellynek kimenete nem kétes ugyan, de sok 
honlivér-ontásba kerülhetne. Szóljatok egy viszont kibékí­
tő szót, és én legott közietek termek, mindig kész lé­
vén magamat a hon , alkolvány , 11. Isabella alkotvány- 
szerü trónjának, a nemzet szabadsága- és függet­
lenségének védelmére szentelni.“

E fölszólitásra másnap azaz jul. 14kén mindjárt 
megírták a közös feleletet, mellynek rövid tartalma kö­
vetkező: „Exczcllentia ! Az 1837ki alkolvány, az al- 
kotványszerü királyné II. Isabella, és a nemzeti függet­
lenség, olly jeligék, mikben Saragossa városa mindig 
dicsőségét találta, ’s minthogy Exclliád ép ez elveket idé­
zi , e részben nem volna különbség. Ámde jelen kényes 
helyzetben Saragossa csak a rend és csend megtartásán 
ügyekszik , minden más kérdést az egyesült nemzet elin­
tézésére bízván, mi, ha megtörtént, kész örömmel lióda- 
land a kormánynak, melly törvényes utón fog alakíttatni. 
Addig el van határozva tiszteletet parancsló semlegesség­
ben maradni , miáltal , úgy hiszi, eleget tett kötelessé­
gének.“

A felső aragoniai fölkelők parancsnoka Jaime Or­
tega ezredes Aragonból ismét uj fölszólitásokal bocsátott 
Saragossa város tanácsához és lakosaihoz. 0 a kormány­
zó ügyét mint egészen vesztettet adja elő ’s azt állítja, 
hogy a Serrano parancsa alatt álló cataloniai hadsereg , a 
Roncali vezérlete alatt elönyomuló navarrai osztály, és a 
íclsö-aragoniai dandár a várost a legnagyobb szerencsét­
lenségtől kímélik meg az által, ha ez a Lopez-alaprajz- 
hoz csatlakozik, s túl ad olly embereken, kik a nemzeti 
érdekeket idegen pénzért árulják. A város igen mérsékelt 
felelete ekkép hangzik : 6 csak az összes népség akarata 
és megbízása szerint cselekszik, ha eddigi viseleténél meg­
marad ; ö senki véleményén sem akar erőszakol tenni, de 
a magáén sem hagy azt tetetni bárki által. Nem annyira 
politikai véleményekre, mint ezek megállapítása módjára 
nézve különböznek ők egymástól. Bizonyos, hogy ha ide­
gen politika nem avatkozik be, a kérdés vérontás nélkül 
fejtetik meg, mert nem gondolhatni el, hogy a szabad­
ság szent ügyének védelmezői közt alárendelt tárgy miatt 
ismét polgár-háború támadjon. Azonban fájdalommal lát­
ta Saragossa, hogy Ortega ur, ha nem is fegyverrel, az 
által nyitá még a harezot lakosai ellen, hogy szántóföl­
déitől a termékenyítésre szükséges vizet elvonta, 's a dol­
gaik után járó védtelen személyeket utczákon elfogat­
ta , holott pedig a hős város senki előtt sem zárta be ka­
puit és minden vidékbeli emberek akadálytalanul járhat­
tak ki és be. Ama rendszabály sohasem vala hallható a 
bábom történetében, melly 1809 óta bekövetkezett, és 
egy főnök sem merte valaha vízhiány által a szántóföl­
deket kihervasztani s a földművesek tiszteletre méltó osz­
tályát illy irtózatos ínségbe taszitni. ’stb.“

Narvaez tábornok jelenléte elég volt arra, hogy 
Zurbano elüserge a felkelők ügyének megnyeressék. — 
Don Ramon Narvaczt senkivel sem hasonlíthatni job­
ban össze mint Murattal. Mikép ez, úgy Narvaez is, 
ha a csata elkezdődik, legfénycsb egyenruhájába öltöz­
ködik, magát rendéivel disziti, magas forgót hord, és fe­
hér lóra ül, hogy katonái jobban észrevegyék, 's je­
lenléte által bátorságokat tüzelje. Espartcro hadserge 
alig látá meg a lovagias táborvezért, ’s legott mindenes­
tül hozzá állott. Még mielőtt ütközetre került volna a do­
log, Scoanct és Zurbanót elhagyták katonáik. Mcndizabal 
legott clhagyá a fővárost, hogy a kormányzót Cordová- 
ban utolérhesse 's vele netán Gibraltárban hajóra ülhes­
sen Zurbano a franczai ügyvivőnél csengett ótalomért, 
mivel sehol sem találta magát olly bátorságosnak, mint a 
franczia követségi palotában. A madridi hatóság erre es- 

! te maga-megadását kijelenté, és Narvaczt meghítta a vá-

vosba beköltözésre. Narvaez elégnek tartá a következett 
éjjel csak a kapukot foglalni el. Csak másnap, Mária Krisz­
tina királynő névnapján tartá harangzúgás és álgyudür- 
gés közti ünnepélyes bemenetét. E diadalnak a volt kor­
mányzóim ünnepével! összeesése, egy olly ábrándos nép­
nél, minő a madridi, nagy ielkesülést okozott. Ebben min­
denki szerencsés jóslatot látott. A kormány egy juntára 
bizatik ideiglenesen, mig a Lopez-kabinet összeül Nar­
vaez, ki a löparancsnokságot magánál megtartá, e minisz­
tériumot változatlanul szándékozik Íontartani, ’s a többit 
a cortesre bízni, melly legott egybehivatandó lészen. A 
harczerö, mellyel Narvaez jelenleg rendelkezhetik, 30,000 
gyalogságból, 3000 lovasságból áll. Ezzel képes ö az uj 
csendháboritás minden kísérletét sikeresen elnyomni s a 
pártokat féken tartani.

Telegraf! tudósítás szerint a Narvaez és Seoane csapa­
tai jul. 22kén Torrejonban összecsaptak. Egy negyedorá- 
nyi harcz után kész lön a béke. Seoane és Zurbano fia 
elfogatlak. Zurbano elillant és Madridban lappang. Állít­
ják , miszerint Madrid hatósága a várost minden föltétel 
nélkül át akarja adni. A katonaság haza takarodik. Az 
Ena csapatai, mellyek szinte nyilatkoztak, elfoglalva 
tartják az állomásokat. Hír szerint Narvaez vagy Aspiroz 
esti 5 órakor osztályával Madridba beköltözendik.

L e g u j a b b. Madrid, július 2 5én A Lopez 
minisztérium alakítva van. Az egész tábor, melly Mad­
rid körül volt öszszehúzva, a fővárosba vonult. ArgueI- 
les a királyné gyámja e tisztéről lemondott. — Espartero 
16káu Gordovában volt —E szerint a fölkelésnek vége 
’s hihetőleg a béke és nyugalom egész Spanyolországban 
nem sokára ismét helyre áll.

ATagybrltannla. A parliament! ülések közelgő bere­
kesztése, miutlátszik, arra kényszeríti a két házat, mikép in­
kább a dolgok végzésével törődjenek,mint a szónoklattal. A 
jul. 21 ki ülésben több rendszabály igen szép elöhaladást tön. 
A felsőházban az Irland! vegyes házasságok törvé- 
nyesitése iránti törvényjavaslat másod és harmadszor ol­
vastatott föl. Az alsóházban az ir legyverelszedési bili , 
melly eddig csak igen lassan ment, most egyszerre a 
35ik záradéktól egész az 54ig haladt. Russell lord meg- 
szoritni ügyekvék azon záradékol, melly a házmotozást 
fegyverek miatt megengedi, javaslata azonban el nem fo­
gadtatott.

Julius 2Okán O'Connell repealgyülést tartott Enriis- 
killenben. Éjszaki lrlaudban repeal-cllcnes mozgalom ke­
letkezett. — Jul. 19. és 20ka közti éjszaka Leith és Hull 
közt a Pegazus gőzös törést szenvedett.

A Times szerint a rebeccaiták, daczára a jelenlevő 
katonaságnak, mindig garázdábbak kezdenek lenni iszo- 
nyatosságikbau. A Glanmorganshire és Monmouthshire 
bányakerületekben titkon fegyverek osztattak ki, ’se 
mozgalmak mind a Chartismus befolyásának eredményei, 
melly fájdalom c vidékek mindinkább növekedő szegény­
ségében kész szövetségtársat talál. A rebeccaiták a szom­
széd lrlaudban is elpusztítottak egy kaput. Hát már oda 
is elterjedne e törvénytelenkedés? A következés majd 
meg mutatja. E közben a hadi készületek Irlandban foly­
vást tartanak.

FranczlomzHg. Az ez évi kamraülésekben alig 
történt valami az ország tevőleges érdekei előmozdítására. 
A vasutak ügye, melly hat vagy nyolez év óta minden­
féle akadályokkal küzde , most is csak igen igen ke­
véssel lön előmozdítva. —

A kamrák jul. 2 4kén rekesztellek be. Az illető kir. 
rendeletét a pairekhez Soult hadminister, a követkamrá­
hoz pedig a belminiszter vitte meg. A két kamra tagjai 
„éljen a király“ kiáltással váltak szét.

A vámigazgatóság részéről Francziaország 1S 42ik 
évi külföldi kereskedése fölött Moniteur-be igtalolt je­
lentés szerint, az nem tartá meg azon növekvő mozgal­
mat, mellyel az az előtti évben mulatott. Sőt inkább csök­
kenést vehetni észre, mellynek okai mégis sem az ország 
oeconomiai helyzetében nem fekiisznek, sem annak jóllétét 
alapban nem érdeklik. — ISlOben külkereske.désben for­
gott összesen 2063 millió Ir. és a tengeri szállítmány 
2,895,000 tonna volt.— 1841 ben külkcrcskedésben for­
gott összesen 2187 millió fr., és a tengeri szállítmány 
3,092,000 tonnát tett. 1842b. k kereskedésben forgott 
összesen 2078 miliő fr. és tengeri szállítmány 3,139,000 
tonnát tett. Mi, ha az utolsó évet az 184-1 kivel egybevet­
jük, a hajófuvarranézve ugyan 47,000 tonna növekvést, de 
értékben 109 miiló kevcsbiilést mutat.—’sez olly csökkenés, 
melly csaknem az 1840iki állapotra viszen vissza , és az 
1841 ólai elölépéseket jobbára is iiét megsemmíti. Azonban 
ez elölépések rendkívüliek valánnk; mi eddig hallatlan do­
log, a íranczia kereskedés egy évben 124 millióval nagyob­
bak, 's illy emelkedés után az tizedetekben is viszonyos 
mozgalomnak kelte keletkezni. A franczia kereskedés, mint 
szinte más álladalmak is, nem csak egyszer tapasztalá az
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emelkedés és süljedés = hirtelen -tilosé «Jlwotatt, és
mindezen ingadozás daczara is 12 ev alat 
1842ig 1131 milliórul 2 milliardra emelkedett

A franezia hírlapok az ezelőtt kévéssel meghalt 
Lenormand asszony helyéhe más más személyeket ajanl- 
eatnak A könyvkereskedés legközelebb egy ropiratot ho- Lit e Mfm „Lenormand asssony -„Is 1«-™ «"
lései“ Meg van benne jósolva, hogy Napoleon Lajos 
szabadon bocsáttatik, hogy Anglia véres polgárháborút cr 
’stb. Arago-ra halál van mondva, mielőtt politikai czeljait 
végrehajthatná; az akadémiában két év alatt öt székét un - 
meg a halál; Rothschild keresztény vadasra terend; Kon­
stantinápoly félhold helyett keresztet fog szemlélni; Lajos 
Fülöp halála után sem kormányzóság, sem gyermekkor­
mány nem lesz, hanem egy ifjú száműzött terend vissza 
’s fog koronát nyerni; Francziaorszagbol ismét császár­
ság lesz, és a határokat, mellyeket neki a sas meghodi- 
ta visszanyerendi. A franezia kabinet előtt sokkal ked- 
vesb volna, annak megjósolása, mint fog a zavar Spa­
nyolországban véget érni. A spanyol követség nagyon 
vidám, Hernandez azonban igen visszavonul.

A National, az irlandiak iránti franezia rokonszen- 
vüek közlönye, már a harmadik repeal-aláirást közli. Eddig 
csak i 13 7 yi fr. gyűlt be. A radicalisms ezen demon­
strate a a többi hírlapokban kevés viszhangra talál.

Németalföld. Az uj választásokat most már min­
den tartományokból tudhatni. A második kamrának 21 le­
lépett tagjai közöl 16 ismét meg van választva, es csak 
őt van mások által pótolva.

ÉazaUBinerlltából. Margaréta gőzös azon hírt 
hozá, hogy Fall-River kikötőhely f. évi jul. Íjén majd 
egészen a lángok martalékja lön; a kár 250,000 dolla- 
ra becsültetik. A gabona ára Newyorkban hirtelen ala- 
szállott.

Egyesületi ’s intézeti közlések.
Magyar tudós társaság. Fekete Janos, a 

legközelebb Bécsben megjelent „Gy or s s zám ito 
szerzője, e munkájából ötven példányt, ajánlott fel, a 
m. tudós társaság pénzalapja nevelésére. Arultatik az 30 
pengő krön Eggenberger J. és fia m. acad. könyvárusok­
nál. Pesten, augustus 2. 1843. D. Schedel Ferencz 
titoknok.

Iparegyesület. Legközelebbi jelentésemben 
veszprémmegyei porczellán-gyárosnak bellmayer Antal 
ur mondatik, ez leírási hiba. A herendi gyárnak ugyan­
is tulajdonosa Fischer Móricz ur, Fellmayer ur pedig 
szegedi kartongyáros; bronz - emlékpénze mindkettőnek 
megküldetett illető hatóságához. Jelenleg batizi edény- 
gyárnok D’ André György urnák szinte bronz-cmlékpén- 
ze indíttatik cl ns Hunyad megyéhez Erdélybe. E szerint 
a tavalyi kiállítási díjakból még csak azok maradtak ki­
adandók, mellyeket a közbenjött, ’s el még eddig sem 
háríttathatott akadályok megküldeni nem engedőnek. Hlyé­
nek a kassai szegényház posztógyárának, és szinte kas­
sai órás Lerncr János urnák bronz, továbbá kokovai 
üveggyárnok Pichler Antal urnák ezüst, és szlabócsi pa­
pírgyárnak brenz-emlékpénzeik, — melly két utóbbi iránt 
ns Gömör megyéhez egy korábbi jelentésem szerint in­
tézett megkereső-levelet is kényszerültem az egyesület 
körénkivüli véletlen akadályok miatt az expeditióbul visz- 
szavonni. Az érintett akadályok azonban mar soka nem 
tarthatván, minélelőbb reményiem megnyugtathatni az il­
letőket. Jövőre pedig olly intézkedések szándékoltatnak 
az igazgató választmány részéről, mik a méltó megtisz- 
telést illy késére elhaladni nem engedendik. — Pesten 
augusztus 1. 1843. Csanády jegyző

A pesti miiegyesület tisztelettel figyelmezteti 
’s kéröleg szólítja fel ezennel a műkedvelő t. ez. közön­
séget az iránt, miszerint az idei mükiállitás berekesztési 
határideje az e f. évi auguszt i 5ik napja már elközeled­
vén méltóztassék a tiszt, közönség a főleg legújabban 
beküldött igen jeles müdarabok megszemlélésére szives fi­
gyelmet fordítani; továbbá mindazon t. ez. részvényesek, 
kik a f. évre részvénydijaikat még be nem fizették, nem 
különben azon miibarátok, kik netalán még az idén egye­
sületbe lépni kívánnak, ezúttal ismét tisztelettel kéretnek, 
hogy az 5 pft. részvénydijak lefizetése iránt egyesületi 
pénztárnok Klausz A. L, úrnál, la városi szinház-épü- 
letbeni tükörraktárban] hova hamarább intézkedni mél- 
tóztassanak. — Közli Ritter Sándor egyesület 
titoknok.

A bihari gazdasági egyesület f. évi 
július ISdikán tartá állat-, gyümölcs-, ’s egyéb termény- 
és mükiállitását. — Ha fontolóra vétetnek a nehézsé­
gek, mellyckkel kezdetben csaknem minden intézetnek 
küzdenie kell, nem lehet, nem örvendeni ezen első ki­
állításnak, melly rögtönzés müve léven, bárha csak púra-

nyi adalékul szolgált . bihari állallenyiszlés.U müipar 
jelenlegi állapot, megismeréséhez. 
íterieszte azokban is, kik a bihari gazdasági társulat é el 
jövendője felett kétségbe estének, mielőtt meggondol ak
volna miként fényes eredmény csak meleg részvét s bősz
szasb Tdö szüleménye lehet.-Ezért köszöneté mond 
az rsvesület azon ügyszerctö polgároknak, kik az első ki 
íS «Us8L,é, állal a W 
halál,osan munhálkodának, s Tarsoly «ser es Lajos 
test,érékei kiállított asztalos remekműveik k "
tetbeni jelessége elismeréséül, dicsérő oklevéllel hataro 
zá megjutalmaztatni. Jelen alkalommal közzététel, egy­
szersmind, hogy a második kiállítást Dcnes-vasar ^al­
mával f. évi october tikén Debreczenben aVarakt Dob­
ban levő úgynevezett Vay-háznal, méllyé •
reczen város érdemes tanácsa kijelölni mfil oztatott tar 
tandja és a megyei adózók közt elatjasodott állattenyésztés 
fölemelése tekintetéből az alapszabalyek 7d.k §hoz ke^ 
pest a legjelesebb kancza-csikok, úszók, 8Y 
állatok jutalmazásául elölegesen baromrendii d.jt tűzött 
ki u m: hat négy és két aranyat. - Költ Varad-Olasz, 
ban julius 3Okán az egyesületi közgyűlés rendeletéből 
Lukács György a bihari gazd. egyesület titoknoka.

Majorátusod.
II.

Készen valánk már észrevételeinkkel a Pesti Hírlap 
,27 számában összehordott okok fölült, mido, néhány Mp 
múlva a 192 számot olvasni szarencsenk lóri, melly a m 
ioratus természetének elemezését largyazza nemi PLldl 
Eimazások kíséretében. Az ezekről! észrevételeket most 
hát egy második külön czikkben foglaljuk-

Az egész elemezés azon sarkponton fordul meg, hogy 
a majorátusok és senioratusok nem hitrebizottsagok hanem
örökösödési helyettesítések , (substilio haered, a ren
delkezőnek nem áll hatalmában tulajdon ogat nemhogy
örök időkre de még csak egy P ü 1 a“a táWv 
sírba vinni- Az érdemes iromagamepalja. l o„y at 0y 
mélyebb, tudományosabb fejtegetést kívánt, mint mil yent 
a hírlapok köre megbirna , kerül, az iskola sz, nt_, 
de még is egy kis analysist olvasol szamara szukse 
gesnek tart mellynck szobatu d a kos sza0a er 
csakugyan alább cngedelmet kér. Fájdalom- ini sem me 
lözhetjük el az iskolai szint, a szobatudakos szagot, de 
annak nem mi vagyunk okai hanem a tárgy. műi ről 
szólanunk kell, miután az hírlapi utón vitatás ala jött. 
Tehát a dologhoz ! Hogy a majorátus nem hitrebizottsag 
hanem örökös helyettesítés, ezt bizonyítja a romai jog, 
mert „ott van a kútfő, m e 11 y b o 1 a z eu r o p a. 
jog ezt is, mint jogtudományának len a 
gyobb részét, hol tisztán, hol zavarosan 
merit é.“ , , . .Észrevételéit,

1 ) a majoratusi mint a senioralusi intézetek nem 
a romai jog, hanem a hűbéri rendszer szelleméből tejlet­
tek ki, az időszakokat nem lehet ’s nem kell összeza­
varni; a romaiak semmit sem tudlak a majorátusok es 
senioratusokról, mellyek a feudális időszaknak sajátságos 
természtvényei, és koránsem kinövéséi a romai, orokos 
helyettesítésnek, mikép a czikk állítja. Mind a romai, mind 
a feudabs jogoknak meg van sajal histonajok, eredetüket 
egv kútfőben ugyanazonítni nem lehet. Hiszen kellőleg 
tudva van, hogy a romai világnak, ’s az o tönen)eine 
a költözködő nemzetek véget vetettek: magaban tta mhan 
már a VI- században , midőn a longobardok ott lel lep­
lek. kivéve a ravennai exarchátust, megszűntek a romai 
törvények élni, ’s miután az exarchátus is longobard 
birtok lön . száműzetett onnan is a romai jog. ,,ilaque 
Italia majestate simul et legibus exuta suis jugum imperii 
legumque subiit barbarorum" Írja t.ranna (t- l. p. .M) s 
nem elébl), mint a XII. század végivel Lothar császár ide­
jében éledt fel ismét a romai jog. midőn a pisai codexre 
akadlak; ’s ekkor Werner vagy • menus első add lecz- 
kékcl Bolognában a romai jogban, addig longobard, fries, 
wisigot, frank, alcmann . burgundi,angolszász stb. tör­
vények alatt éllek a nyugoli európaiak , mellyeken mint 
megannyi talpköveken épült fel a hűbéri rendszer, es csak 
a XIII. XIV. században kezdett nemi befolyást gyakorolni 
azokra a jus civile románom , miután az egyetemekben 
itt ott el kezdék azt is tanítani. Nem kell tehat atilicipalni 
az időt, ’s mondani, hogy az örökös helyettesi les eszme­
iét az európai jog . mint jogtudományának legnagyobb 
részét is hol tisztán hol zavarosan a romaiaktól vette, mert 
hiszen a hűbéri rendszer már erős lábon állott, mikor a 
jus románom hosszú szendergésébö! életre költőiéit; ’s 
keile azután is még vagy két száz év hozzá , mig annak 
tanítása az egyetemekben elterjedhetett. De még a romai 
hatalom virágzása idejéről is ne gondoljuk , hogy a bi­
rodalom két fővárosán kívül sok törvénytudó létezett volna, 
kik a romai jogtanulást fenntarthatok ’s terjeszthetek Eu­
ropa egyéb részeiben, mert Justinian nyilván mondja a 
Digesták előszavában , hogy rég megállapított intézvényo 
a birodalomnak , hogy csak Romában, Konstantinápolyban 
és Beroéban taníttassák a romai jog közönséges helyen 
mindenütt kélkét jogtanár által; ’s ez birodalmi régi in- 
lézvény lévén, bizony a spanyol, frank, brit, német 
honban kevés ismeret is szivárgott át a romai törvények­
ről ’s ami kevés áthatolt is, az nem volt képes a nem- 

bélycgückkel sok időre kiáltani a tusát
röl, 
zeli

ven,

2) Következetesebben mondhatjuk, hogy minden tör­
vénynél-; alapja és kútfeje az emberi ész ’s okosság lé­

minden társaság magából fejté ki első törvényeit, ’s 
a szépszerű utánozás ’s külcsünözés, mint az idegen tör­
vényen. erőszakolt elfogadása is csak későbbi jelenetek; 
igy már természetes magyarázatát leljük fel azon histó­
riai jc éneteknek, mellyek szerint szokások és törvények­
ben sok különböző nyelvű ’s éghajlatú népek ’s nemzetek 
legalább némi fővonalokban, miilyenek az őr ö kies, vég- 
rendelkezés ’stb. egymással egyezlek, a nélkül hogy 
szükség lenne azokat kölcsönzéseknek állilni■ )

A°fcudumnál már épen igy van a dolog, mert, se- 
hol az feszesebb formában nem mutatkozik, mint Ázsi­
ában a radspulok és afghánok földén , miképen az a 
georgiaiak cs örmények közt is megvolt, mig autonómiá­
jukat a persa , lurk, orosz hatalom sírba nem dönlék ; 
Wilken, Nt. Mariin,/föd James, hogy másokról hallgas­
sak, a szoros hasonlatosságokat példákban is kimutatták 
az európai hűbéri rendszer természetének felvilágosítása 
tekintetéből, és lehel e már, kérdem, ázsiai öröklés-mó­
dokat romai codexcklicz kötni ? azokkal a Gangesmcllelti 
hűbéri szerkezvényeket megmagyarázni ? — Bizonyosan 
nem ! miért kelljen hál az európaiaktól is megtagadni az 
eredetiséget? miért a bitrebizományokat ’s örökös he­
lyettesilést egyedül csak a romai jog zagyva folyadékai­
nak elnevezni ? okát át nem látom.

3.) Ázsia, mint Europa históriája egyaránt bi­
zonyítja, hogy hódító nemzetek a hűbéri rendszert 
nem is mellőzhették, mcllybcn önként fejtette ki: a) 
az első szülöttségi jog (primogcnilura) b) a 
családi cs származni fénye és tekintete 
és a főbb 's alsóbb rendek különbsége. 
4) földbirtok! töm öttsé g , melly a felebbi tü­
neményeknek csak kiegészítője. Lássunk mindenikröl va­
lamit.

Első szülő ttség (Primo g e n i t u r a) Az 
első szülöttségi jognak mind political mind vallásos biz­
tosítékaira akadunk keleten , például a zsidóknál, kik 
ma"ok is hódítók voltak kezdetben (1. Genesis IV. 7. XXV. 
32 ° XLIX. 3.)

Midőn Esau könyelmüleg eladta első szülöttségi jo­
gát Jákob testvérének , azért meg is rovatott Mózes köny­
veiben, mert mind világi mind szellemi kiváltságok vol­
tak ahoz köttetve: a családatya kihálásával elsöszülültrc 
szállott a ház-igazgatás, az áldozatok végbe vitele, a többi 
testvérek ’s más család-tagok kormányozása, az atyai meg- 
áidás különösben az elsösziilött fejére szállott, melly Izsák 
szavaiban jellemzöleg van kimondva „ut illi da rét (Deus) 
de rore coelis, pingvedinibus terrae ct abundantiam fru- 
menti el vini növi.“ Szinte jellemzők a haldokló Jákob 
szavai első szülött fiához „Buben primogenitus mens tu 
for ti tudó mca et princípium roboris mei, excellenlia dig­
nitatis ct excellenlia roboris/1

E political és vallásos nézeteknek, mellyek az ős vi­
lágban clterjedvék, természetes alapjok volt épen úgy, 
mint a primitiákkali (első zsenge termések) áldozatnak; 
qui prior tempore potior jure nem olly visszás 
elv, mint sokan azt gondolnák, mert a dolgok és körül­
mények hathatósan parancsolják a bizonyos rend megtar­
tást, a rendezésben pedig nem mindegy elölről, középben 
vagy hátulról kiindulni; ’s innen van már az is, hogy a 
fejedelem vagy uralkodó-házak öröklésében is az elsöfi- 
sziilött öröklé a kormányt ’s az azzal együtt járó kivált­
ságokat , ’s ha néha e sarkalatos elvtől eltávoztak is itt 
ott az mindig csak kivételnek tekintetett a közönséges 
szabály alól. Feudális szerkezetű országokban már -pen 
nem csuda, hogy az clsösziilöttségi jogok még inkább 
fentartattak mint másutt; mert az uralkodók példáját kö­
vették a nagyobb vasallusok is, család és birtok-fentar- 
tás két förugó voltak, mellyekhez kelle a törvényeknek 
is simulniok, különben az uralkodó-ház megszűnnék ural­
kodni , ha szakadatlan osztozásnak engedte volna át bir­
tokait olly időkben, midőn épen azok tümöttsége kezes­
kedett a föhatalmi súlyért. Hogy messze ne menjünk, a 
habspurgi-ház dicső emlékű alapítójában látjuk a példát, 
ki látván a német-honi osztozúsoktól elválhallan meggyen­
gülést, behozá az clsösziilöttségi jogot, (1283. jun. íjén) 
mellynél fogva Albrecht egyedül öröklő birtokait, más két 
testvér kizárásával, jóllehet kezdetben Austria Styria 
Karintliia. Windischmárk közös felusz'/ásra voltak kitűzve.

A szomszéd ausztriai példa csak kis másolata annak, 
mi a Radschpiilok azaz királyfiak földén (Hadschastan 
350,000 angol (J mföld) sokkal előbb gyakorlatban volt 
és van, hol mint Sód James kimutatá, a lcgszorosb feu­
dal isrnus fészke van, a koronát csak az első szülött örök­
li. ’s a nagyobb vasallusok mindenben az udvari szokást 
követik, még apróbb házi szertartásaik is ahoz alkalmaz­
lak, a hűbéri jószág örököse, mihelyt a vasallus arról 
kihal, uj adományozást és beiktatást kér és eszközöl, 
épen úgy, mint Németországban a nova collatio feudi 
szokásban volt, csak hogy itt a császárok, amott a vasal­
tok halála nyitott a kérelemre utat. Itt is mint Európá­
ban elszegényőlve látjuk az apróbb nemeseket a sok osz- 
tozás következtében, a családi fény, régi néniből szárma­
zási dicsvágy, össze nem házasodás alsóbb rangúval, ka­
tonai felkelés, (bandérium ’s más hason jelenetek itt is 
olly régi időre felvihetők, hogy botorság volna illy feu­
dális viszonyok eredményire az okokat nem magának a 
dolognak természetében keresni, hanem római befolyás­
nak tulajdonitni (1. annals and antiquities of Bast’ ban 
Tod. James London 1829. vol. 1. 129—210, 494.) Ter­
mészeti sen ezen ma is katonai szellemű radschpiitok hó­
dítók voltak egykor, ’s a hódítás következtében fejlettek 
ki illy status-intézvények közlök, ’s ha Romában nem 
találjuk is fel az első sziilöttség kiváltságait, de a hódí­
tási foglalkozás egyéb eredményei, mint alább látni fog­
juk, ott is jókor beállottak, és soká fentartattak-
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Minő jelentősege volt egész keleten az clsősziilöll- 
ségnekmutatja a szélesen elterjedő akbar vagy Hammer 
olvasása szerint ekber tiszteleti czím, mellyel idősb 
testvért neveztek, ’s azután királyi ezírnekben ’s ki tünte­
tésekben is használtatott, mert rendesen az elsöszűlotlek 
öröklék a kormányt és országot. Sokan az edessai fejdel­

ek közöl —írja Bayer — a k bá r nevet viseltek, melly 
tisztesség neve volt, mivel az ifjabb testvéreknek becsülni 
kellett az öregebbet; nála A bga rus, A e bgaros, 
Augaros, Abagarus, A bb árus, Akbaros betű 
változtatásokkal jő elő e czímnév. (hist, öshroena p. 73.) 
Snanlicim aráb szónak veszi midőn írja ,,Akbar arabibus 
maximum signiíicat1' (de usu et praestanti > nummorum 
I t o 261.)°Assemann syrus- Bayer parthus szónak ál- 
l tiák Herbelot a mongol indiai uralkodóról Dselal eddin 
MohammedrölÍrja, hogy Akbar czímet viselt, melly úgy­
mond olly közönséges név volt az aráb királyok közt, 
mint a Farao név az egyptomiaknál- (bibi. orient, t. 1.
' jjg gl5.) K nagy mongol császárnak (f 1«(>5.) sírja 
Akbar felírással ma is látható nem mcszszi Ágra város­
tól 's derék tetteit föminisztere Abu Kogl (vagy Fázol 
más irás szerint) Ajin Akberi czim alatt mégis irta. — 
Kichorn szerint a gassani királyok legnagyobb fiai is Al- 
akbar nevel viseltek. (Fundgruben des Orients VI. Band 
\ Heft p- 2330 Az örmény nyelvben is akbar (Wahl 
szerint ighbair) legidösb testvért, bátyát jelent ’s ott is 

örmény historicusok szerint a fcjdclcmsegckct ezek örök- 
lék mint szinte a magán-feudumok egy része clsöszii- 
löttek birtokában volt. Mellesleg egy úttal megjegyzem itt, 
, „Y pochart c szóban megtévedt, midőn azt zsidó ,akbar- 
szóval (egér) egynek vette, mert valóságos aráb mellék­
név ' mcllynek első lépcsüzele ,K bébi r = nagy; máso­
dik íépcsözete akhbar nagyobb, legnagyobb; az aelörag 
na»yobbsági értelmet ad 1. Joli gramm. arab. p. 125. Zwald 
irramm 1- 148.) A mongol és turk nemzetek históriájában 
L a k a v i n ok) —agák vagy magyar aggok, mint Cilos- 
sariumomban elő fogom adni, hasonló tekintetiiek ’s ki­
váltsági joguak voltak, a mit itt elég megérinteni, 

(Folytattalik,)

Mirlítpi kalászok.
Pesti Hírlap. (270 sz.) Vczérczikkénck tárgya 

Ludovicca polytechnicum." Itt elmondatik, hogy a hon­
apák a Ludovicea katonai nevelő-intézetnek még az 
1 SOSkiországgyűlésen veték meg alapját, — ’s most35 
év malva — bár az épület maga fenáll, mint nemzeti 
intézet megnyitva még sincs. A vezérczikkezö ez intéze­
tet, ha nemzetpolgári alapon működhetnék, hasznosnak, 
szükségesnek ’s korszerűnek vallja ugyan, de magától 
ezen intézettől, ha megujiltatnék is, sem a magyar nemes­
ség harczias szellemének fölébresztését nem reményű, sem 
a veszély idejére valamelly csudás mentöszert benne nem 
lát; sőt, mi több, ez intézet, ha nem az ország ezélzata 
szerint vezéreltetnék , a hazának inkább átkára mint ál-

Cnödiik.
25201. Baranya vármegye polgári törvényszéke je­

lentése szerint Mezei János vagyonbukott mohácsi 
lakos hitelezőinek csődületére (• é. September l'Jike 
határnapul kitiizetvén,’s ideiglcni tömeggondnoknak Goócs 
József táblabiró, perügyelővé pedig ^cy Lajos tiszti al- 
iigyész neveztetett. Költ sz- Jakabbá 11 én 1813,

25567. Pest városa törvényszéke Stroh Áron és 
fia ellen csődületet határozván, az illető hitelezők meg­
jelenésére folyó évi September 4ét határnapul tűzte 
ki, (ümeggondnokká Wrhowszky Sándort, periigyelővé 
pedig Molnár József hites ügyvédet nevezvén. Költ sz. 
Jakabhó 11 én 1843

25568. Pest városa tanácsa jelentése szerint, S troli- 
bér g er István kefekötő ellen csődület határoz1 alván , s 
az illető hitelezők megjelenésére folyó évi a u g u s I u s 
28ka határnapul tűzetvén, tömeggondnokká Schuller far­
kas, periigyelővé pedig Gabányi Alajos hites ügyvéd nevez­
tetett. Költ sz- Jakabhó 1 lén 1843.

25569. Pest városa tanácsa jelentése következtében 
kihirdetés végeit megintik, hogy Deutsch Lázár 
helybeli vagyonbukott nagykereskedő hitelezőinek csődü­
letére folyó évi September Ildiké határidőül kitii/.ctelt, s 
tömeggondnokká Müller M. H. — perügyelőül pedig Gabá- 
nyi Alajos hites ügyvéd neveztetett. Költ szent Jakabhó 
Ildik 1843.

24472. Pozsony vármegye törvényszéke Gábris 
János hitelezőinek csődületén) f. é. September ijct 
tűzvén ki határidőül, tömeggondnokká Bajncr András 
szolgaidról, periigyelővé pedig Záhorszky József köz al- 
iigyészt nevezte ki. Költ sz. Jakabhó 1ik 1843.

24473. Abauj vármegye polgári törvényszéke idősb 
Serke Pál ellen saját kérelmére csődületet határozván, 
az illclö hitelezők megjelenésére f. é. September 1 Sál 
határnapul tűzte ki, ideiglcni (ümeggondnokká Kádas Ká­
roly alszolgabirót, periigyelővé pedig Hammersberg Lász­
ló Idles ügyvédet nevezvén. Költ sz. Jakabhó 4ik 1813- 
ItiitcIezvéiiysciiimlsíté.Nl hirdetések. 

(H.*25.) 26(1,51. Soprony városa tanácsa Kodier Fcrencz 
medgycsi jobbágy folyamodására, egy néhai Zeberer Já­
nos és Katalin által Medgyesen lakozó Kummer András 
és Zsuzsáim részére 1819 évi September 29én 200 vltról 
kiadott ’s a folyamodó mint kezes ellen 1822 évi Julius 5én 
béláblázoll kötelezvény mostani birtokosának tulajdonos 
jogai és igényei bebizonyítása végett kitűzött folyó évi ju-

é
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dósára válhatnék. Azt tehát, hogy katonai akadémiánk ; 
még most nincs ’s valószínűleg egyhamar nem is lesz, 
valamelly nagy nemzeti szerencsétlenségnek épen nem 
tartja a vezérczikk-iró. Az a kérdés most: mi történjék 
az üresen álló épülettel?— 's a válasz legott kész : ,,no j 
hagyjuk a Ludoviccát ridegen, lmszonvéllcnul vesztegelni, 
hanem addig is, inig a katonai intézetek létesítésének 
órája ütne, használjuk azt a nemzet legsürgetőbb szük­
ségei egyikének fedezésére ’s alakítsuk át Polytcchnicum- 
intézclté“, mert ez, ugymo id, százszorosán sürgetőbb nem­
zeti szükség, mint a Ludovicea, melly vagy nem korszerű 
már, vagy még nem az. Jónak vélné ennéllogvást fel­
szólítani az alapítókat — az élőket, ’s kik megholtak , 
ezek örököseit, — hogy alapítványaiknak egy nemz. 
polytccnicum- intézet javára használatában egyezzenek meg.
’S miután az 1 SOSki VII. t. ez. 2 §. szerint ezen intézet 
(a Ludovicea) természetét, szerkezetét, rendeltetését or­
szággyűlésen kívül nem lehet megváltoztatni, tehát a ve- 
zérczikkiró ebből azon következtetést húzza, hogy az 
országgyűlésen meg lehet változtatni; ’s így ez a Pesti 
Hírlaptól mintegy utasítás-adás az országgyűlésre, hogy a 
Ludovicea szőnyegre hozatván, a honatyák azt Polytech- 
nicum-intézetté alakítani iparkodjanak.

Jelenkor. (61.) A ,Népképviselel‘-röl értekezik 
igen elmésen és világosan N. A. (sümegvidéki) , melly 
egyszersmind czáfolatul szolgál, a Pesti Hirl. 193d. számá­
ba iktatott czikkére ifj. Pázmándy Uénesnck, ki t. i. 
mind a megyei mind pedig országos gyűlésekbe a nép­
képviseleti rendszert ajánlja behozatni, ’s alkotványunk 
fenmaradását csak a népnek v. is nemnemeseknek a neme­
sekhez illy képeni kapcsollatása által véli biztosítottnak. 
A czáfoló ur tapasztalásból merített példákkal mutatja meg, 
mikép illy népképviseleti rendszer csak kártyaház. 
„Nem az a magyar nemtelen nép baja, úgymond, hogy a 
megyei gyűléseken nem tarthat beszédeket ’s az orszá­
gos ülésekben személyesen részt nem vehet ; ki a köz­
népen segíteni akar, ne olly segítséggel lépjen föl mel­
lette , a mi csak ünnepre ’s nem mindennapra való, ha­
nem segítni kell adóján, személyes terhein, szolgálatán, 
keresetmódján, czélirányos neveltetésén, ezt fogja ő 
megköszönni, ’s illyen jótéteményeket, ’s érezhető hasz­
nokat árasztó alkotványhoz hií ragaszkodással ’s ennek 
eszközlöji iránt valódi szeretettel viseltetni.“ — Továbbá: 
„Akkor lesz boldog a haza , ha kinekkinek meg lesz 
adva a magáé. A pórt ne ültesd a trónra ’s a királyt ne 
a pór füstös kalibájába, a józant ne bolondok házába. 
Hagyd a pórt csak falu gyűlésében ’s ne foglaltasd el vele 
a megyei gyűléseken székedet, mert attól többé soha 
vissza nem kapod, ’sat.“ — Vajmi alapos az, mit érte-

Hivatalos Jelentések.
nius 23ától számítandó egy évi határnapot országszerte 
azon hozzáadással kihirdettetni kérvén, hogy ha a kitű­
zött határnap lefolyta alatt magát az illető tulajdonos je­
lenteni elmulasztaná , a kérdéses kötelezvény megsemmi- 
sítelni "s kitábláztatni fog. Mi is közhírré télelik. Költ sz. 
Jakabhó Ildikén 1843- 1 — 3
(H *26) 24(197. Sopronyvárosa tanácsa Tiefbrunner Tódor 
folyamodása következtében, a mondott folyamodó anyja 
néhai Tiefbrunner Magdolna által még 1815ik évben néhai 
Szöllősy Gottliebnek t(H) forintért elzálogosított káposztás­
föld iránt 1815ik június 2Sán kelt, 's 18l8án évi april 
24én 1514. szám alatt bejegyezett zálog-, illetőleg adósle­
velet - miután a kérdéses telek ki van váltva, a körülirt 
adóslevél pedig eltévedett, azt kitábláztalás tekintetéből 
országszerte azzal kihirdettetni kérvén; hogy az említett 
zálog-,illetőleg adóslevél, ha az ehez netalán jogot tartó 
mai naptól számítandó egy évi ’s egy napi határidő alatt 
magát nem jelentendi, és jogát ki nem mutatandja meg- 
semmisítetni, ’s kitábláztatni fog. Költ Sz. Jakabhó 4ik 
1843. '—3
(H.»19.) 26090. Szeged városa tanácsa közelebb jelent­
vén: hogy Kormos máskép Kormos Albert helybeli pol­
gárnak folyamodása következtében bizonyos 2200 írtról 
szóló ’s állítólag a mondott folyamodó második hitvesét 
Kerekes Máriát keresöleg, öt pedig szenvedőién illető, 
Szegeden 1819 évi február (ián kiadott valótlan kötelez­
vény jelenlegi tulajdonosa megjelenésére, ’s illetőleg an­
nak megsemmisítésére f. é. július 1 ső napjától számítandó 
egy évi ’s egy napi határidő tűzetett ki: ugyanez szokott 
kihirdetés végett megiralik- Kiütsz Jakabhó 18. 1843 2—3 
(H.*21.) 26491 ) Bihar vármegye várad olaszi lakos Ba­
logh Kszlher néhai Török János özvegyének folyamodá­
sára. a folyamodó most nevezett férje által Isi) évi april 
Sán 1200 v. írtról kiadott, ’s néhai kanonok Salamonféle 
alapítvány részére 1817. évi december 5kén betáblázott, 
valamint az 1813. évi octobcr 9én 1650 v.fiiról a nagy­
váradi görög egyesült egyház részére kiadott. ’s 181 Aik 
évben 650. sz. a. betáblázott ’s letisztázott két rendbeli kö­
telezvények megsemmisítése közhírré tétetik. Költ sz. Ja­
kabhó 18án 1843 3 — 3
(II.»24.) 2691.3. Bazin városa tanácsa Noszál Terez oltani 
polgárnak özvegye folyamodására — a folyamodót szen- 
vedölog. Fauntz Annát pedig keresöleg illető 18»2ik évi 
april 17én 3()o v.flról kiadott ’s kifizetett kötelezvénynek 

1 megsemmisítése országszerte kihirdellctik- Költ sz. Jakab- 
I hó 18án 1843, ^ 3

. A v:

kezű úr némclly reformerekről mond . . . „nyargalva és 
vágtatva mentek, nem az üstül maradt erős talapzata házat 
akarjátok kiigazitni, hanem inkább egy egészen uj ízlésül 
épilui a mostani divat szerint, melly kívülről nagyon szép 
de belül lakhallan • . . . , és így ti csak újítani, nem 
pedig igazitni vagy javítani szerettek.“

Nemzeti Újság. (88.) ,Házi adó ’s utak)ól, 
ezen már annyiszor fölmelcgilctt tárgyakról értekezik, 
vajha egyszer meggyözöleg, egyszersmind sikerdúsabb e- 
rcdménynyel. A ezikkező — a háziadó hőseinek ellenében 
— nyíltan állija, hogy : a háziadó elvállalása sem neme­
sen , sem paraszton nem segít; és csak hamis fitogtas­
sa az osztó-igazságnak és felebaráti szeretetnek — el­
lenben vannak egyéb terhek , menyeknek elvállalása álta­
lános föl virágzást ’s a pórnál jólétet von maga után. 
Hlyen többek közt az utoni fizetés; melly csupán az uta­
zót terhelné, ámde azért ezen fizetésnek mindenki fogná 
közvetlen hasznát venni. A donatio nem foglalja magában 
az utakat, ’s az ut koránsem olly birtok, mellyel valaki 
magáénak nevezhessen. — A bejövendő útdíjból tetemes 
pénztár alakulván, óvást kellene tenni, mikép utat csi­
náltatni, elöfogatot használni, csak tüstint fizetendő pénzért 
szabadjon. — E czikkre talán visszatérendimk még.

Hírnök. (60.) ,Századunk‘-ja egy jeles értekezést 
kezd meg illy czímalalt: ,Mikép lehetne a romai és angol 
bírák ’s tisztviselők rendtartásait honunkban is létesítői, a 
nélkül hogy ősi intézeteinket helyéből mozdítsuk.1 — Itt 
különösen a romaiak és angolok törvénykezését érinti a 
szerző. — Ugyanezen melléklapban foglaltatik egy ugyan­
csak rendes Figyelmeztetés a megyei választások tárgyá­
ban Veszprémitől; és midőn azt mondjuk: ,rendes1, ak­
kor azt akarjuk értetni hogy igen ,furcsa.1

Erdélyi Híradó. (60. sz.) Nem jött kezűnkhöz.
Mull ÓS Jelen. (60.) Irányczikke nincs. ,Tol­

dalék6 ában a ,Vas-álarcz‘ történetét közli a XVIId. szá­
zadból. — Ad továbbá nápolyi vázolatokat folytatólag.— 
’S a Magyar Gyermekbarát (4 sz.) rajzolja mi a föld; 
’s mit neveznek reggel, dél, estve és éjfélnek. — To­
vábbá közöl több apró történetkét gyermek és nemgyer­
meknek valókat.

Magyar Gazda. (62 sz.) Kitünöbb czikkek 
Zöld vagy fíiféle oltás próbatételek eredményei. — Egy 
nyiltlevélnek vége közöltefik válaszkép a ,Tájkép és hír 
Gömörbül1 czímii megszólításra. — Végre leírása adatik 
a “szarvasi egyszerű vontató-gépnek, ellátva annak kettős 
rajzával.

Szerkesztő■ Szcnvey Józs

(II.*22.) 26645. Pest vármegye — Brukmiiller Leopold 
pesti lakos folyamodása következtében — Banhartcr Illést 
óbudai lakost küvetöleg illető, 1817. évi február lén 550 
v.fiiról kiadott, ’s ugyanazon év december 2kán bel .Má­
zott, nemkülönben vörösvári zsidót néhai Birseitől Mayert 
szinte követőleg illető 1817- évi február 20án 1000 v.flról 
kiadott, s lStnik évi május 2<>kán betáblázott, továbbá 
tSzcnt-Endrc mezőváros árvatárát illető I834ik évi június 
2lén 702 v frtról 45 kr ról kelt’s ugyanazon évi augus- 
tus 83án betáblázott, ’s az említőit hitelezőknek előmu­
tatott bizonyítványaik szerint letisztázott , kitábláztatásuk 
előtt azonban elszaggatolt, és a fennevezett folyamodót 
szenvedöleg illető kötelezvényeknek megsemmisítése or­
szágszerte közhírré tétetik Költ sz. Jakabhó 18. 1843.3—3 
(II.*23.) 26901. Pest vármegye Gubody János nagykőrösi 
postamester folyamodása következtében, egy a folyamodó 
által Nagy-Körösön 1830 évi auguslus isö napján nemes 
Nyáry Lajossal kötött 1836. évi november 28án betáblázott 
fassionalis levelet, melly szerint a most nevezettnek a 
folyamodó holtáig évenkint 400 p frtot köteleztetik fizetni, 
továbbá ugyanazon folyamodó által néhai Halász József ré­
szére 1834. évi november 14én 1000 p.frfról, 183,3, évi 
január fián 4000 p.írtról. ugyanekkor 2000 p írtról, ős 
1831. évi novemberijén 3397 p.frt és 30 kr. kiadott, ’s 
1S37. évi június 7én betáblázott, ’s a nevezett hitelezőnek 
özvegye ’s örökösinek elismerésük szerint kifizetett, kifáb- 
lázlatásuk elölt azonban eltévedett kötelezvények ország­
szerte megsemmisítetnek. Költ sz Jakabhó 18. 1843. 3—3 

Yitl$ÓK<‘aiiiiiÍNÍ1<;<ai itirilcHnéityek.
(VI.27* 853. A debreczeni k. váltótörvényszék által Schle­
singer et Colm pesti bejegyzett kereskedők folyamodására, 
köz liiriil adatik, hogy egy darab múlt 1842ik évi debre­
czeni sz. György napi vásárkor Waldner Antal állal ki­
bocsátott, ugyanazon évi Lőrinc/, napi vásárkor lejárt de 
ki nem fizetett felső bányai lakos Láday Bogdán intézve— 
nyezett által elfogadott, később pedig úgymint június 12én 
1842 a folyamodókra forgatmányozotl 147 v. forint 57 kr. 
értékű váltó az eredi óva Ital együtt elveszett, annál fogva 
va az érintett váltó birtokosa felszóllítlatik, hogy magát 
az alólirt naptól számítandó 45 nap alatt ezen váltó tör­
vényszéknél jelentse, különben ezen váltó megsemmisí- 
tettnek fog tekintetni. Költ Debreczcnbcn a kir. váltóiür- 
vényszéknek I843ik évi július 24én (ártott üléséből. 1 3
(Vt.lS.*) 7832. A jicsti e. b. Váltótörvényszék által,
Markus István folyamodása következtében, ezennel küzön- 
ségesíltelik, miszerint elveszvén következő két váltója, u m.

124*

n , •. v.

‘ • * ■ * * - 1 ’■ . * ‘ * “ » . K « t ■•■••••, > í t . . V'# • K • -1'’ ‘
*, . . i <• ,f I ■ " « - «/ *• • , •

1



518

gAHB |pjgv_^0]|iiiiisítt‘si liirdciiiieny«p ó tol d«- ”'' »i«y 18« pr.500«.cm.- n™
2Ötin Junv laufenden Jahreszahlen Sie gegen diesen Wech­
sel »nTe eigenen Fünfhundert Gulden in
Sa3 äe 20er pr 1 A- gerechnet, den Werth haben Sie 
von mir'in haaren erhaltln. An Hr. Jos. v. Hollósy m Peslh 
zahlbar oder wo immer angetroflen- Dame v. 1 ukolay m. 
n Acceotirt Jos. v. Hollósy m. p. Für mich an die Ordre 
des Hr.PStephan v. Markus Pest den 12-tcn May 1M~.

. , Mav 1842 I ezeknek birtokosa felszólillatik, hogy magát az alólirt / I.rí Viliién naptól számítandó 45 napok alatt a pesti Valtotörvényszik 
esés Jahres zahlen ntse _ különben a ,eirt váltók megsemmisitettek-

nek fognak ki,jelentetni. Költ Pesten a kir• e. b. Váltótör­
vény szék 1843ik július 2uán tartott üléséből. 3—3
(II.*20.) 2(5118. Soprony vármegye — Szcrencsy Teréznek 
folyamodására — a folyamodó herczeg Eszterházyféle 1722, 

Daniel v. PUKoiay. ^uyunummv.. i- , ,jaI.klIS számmal jegyzett ’s ellopott sorsjegyének megsemmisite- Fiskal. Für mieh.au die Ordre des Hr.Mephan v. Markus sz lételjk. Költ sz Jakabhó fsán 18*3. 3-3
Pest den 5-ten July 1842. Daniel l»koiay_m; i ------------------------------------------------------------------------ ——

Dániel v. Pukolay m p.“ — „Peslh den 
oiui fi piw Den 20-ten August die S i ™sen diese« Wechsel a» die Onlremel.ier e'geaen 

dip Si I mine von Zweihundert Dulden in t.M.J Lr ' Í n n cclmet den Werth haben sie von mir erhalten. 
An „f Joseph v. Hollósy in Peslh zahlbar oder wo unmet 
Daniel v. Pukolay. Angenommen Joseph v. llollosy ko .

(*28)
Hirdetés.

a csupán egy húzósból állandó
I ó <a Z Á G - L 0 T T E R I A tárgyában.

SZOMBATI NAPON folyó évi SEPTEMBER 2-dikán
c húzás Viss z a I. uzhatl a n u I végbemenőm! .

Főnyertes
a heiligenstadti t

ÁSVÁN YFÜRDŐ, VENDEGFOGADO
s a grinzingi

Löshof uradalmi jószág
mellyek tetszés szerint £00,000 és 50,000 trt készpénzzel,

összesen 250,000 ’1(0 fUal megválthatok,
vaoy |ja a nyerőnek úgy tetszeniük« kap

1,000 darab hg Eszterházyféle sorsjegyet, és 
10,000 p. fi t 1839M status kölcsönt.

Az e Lotteriát illető különös kedvezmények a játéktervben bóveliben jlosarolyak.

Ezen natív kedvezményekkel összekötött Lotteriához sorsjegyeket nagy mennyiségben kaphatni.
®-7 • M. Lueffnel.

Pesten, hajóutezán ,Minerva hoz. 1-4

A Gőzösük elindulása. (•23*)

Pozsony és Bee» felé mindennap reggel # órakor.

Azonkívül minden vasárnapon és szerdán egy rakhajó.

Moháé» és Eszéhfelé minden pénteken
Zlmony „ Drenkovafelé minden vasárnapon és csütörtökön )

reggel
4

órakor.

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása végett minden t. ez. utas 
nyájasan kéretik , még az elindulás előtti napon podgyászának átvevesi-nyug
látvány mellett a gőzhajóhivatalban átadására. „ , ,Pesten május 9kén 1843. A Gozliajü-hlvaUll.

Az 1840 év

0 .ént«!» {•) •lot»»'«« « << ««««««« 1$;
ÍWS Elhagyta a sajtót 2~ 2f
í ’s alulirtnál, és általa minden hazai könyvárusnál megszerezhető:
I „A FIUMEI KIKÖTŐ 4
^ Ild. füzet , , , v
y. n8dr. 89. í. csinos borítékban fűzve a magyar partvidék tér-, és egy S
$ Fiumében építendő kikötőnek kőnyomatú rajzával. Ara : 40 krajezar •
* ezüst pénzben. |
IA munka CSÁSZÁR FERENC* királyi váltó-fellöryényszéki ülnök ur jólismert tollából Ä 
•f folyván: fölösleges azt bővebben ajánlanom ; csak tartalmát, meltybol annak erdekessege onkmt A
... kitűnik, láttam ide iktatandónak : , ... ... ,.. , ,. . . , „..., , f
í ’ nd Füzet tartalma: Előszó. I. Általános neze’ek. H. Fiume - mint onhatosagi testület. -A- 
í III Fiume - mint szabad kikötő; Bainville Józs. terve egy Fiumeben építendő kikötő iráni. *
I Ugyancsak alulirtnál talátlalik még „A Fiumei kikötő tsö füzetének is néhány *
* példánya 50 p.kron. Emiéi, «ueztáv *
T pesti könyvárus.
0»V^»»»»»»»»0O-H"!’««<<«««^^:< "•

Könyvnyoiutatói jelentés.
évi V törvényczikkely állal a büntető törvénykönyvvel válhatlan kapcsolatban lévő

Jmnletó "s javító rendszer
kidolgozására rendelt nm. Ország-választmány megtévén munkálatáról tudósítását, van 
szerencséje az alulirtnak alázatosan jelenteni, hogy felsőbb engedelemnel fogva , ezen 
munkát, nyomtatás alá vette, ’s abból már két harmadrészét el is készítette: minélfogva 
a t, ez előfizető urakat ezennel illendően figyelmezteti, hogy kívánságukhoz képest ezen 
elkészült munkarészeket azonnal kivehetik, akár az alulirtnál Pozsonyban sz. Mihály- 
utcza 181. sz. a., akár pedig I»cslen Eggenberger és Ha és llcekciiastti. 
uraknál — kik egyszersmind szívesek az előfizetést is — melly az egész Bünleto- 
tiirvenylünyv, a Inait elő es /■into rendszerrel ’s a nm. országos Választmánynak a 
tanácskozások felett vitt jegyzőkönyvével egyetemben , 4 pengő forintban állapíttató meg 
— elfogadni, 's az illető előfizető uraknak, a már kész munkát is kézhez szolgáltatni — 
Az egész nyomtatási munka I. é. augustusi pesti vásárra okvetlen készen lészen.

Pozsony, július 28án 1843.' Wéliei* S. l.ajos ,
könyvnyomtató. 3-3

l8) Wagner József iniiárusnál Pesten épen most jelent meg:
llo|i|>lfi' Károly .Tüurüu-iiiilulojn* zongorára alkalmazva a 

Tochter «les íUeginiciiir’ czimu vaudevillehez; ár
„ _____________ 7,VIarle «He

czimii vaudevillehez; ára 15 kr. p.p 3—3

(10) építészeti intézet. t 3
Az alulírtak építészi intézete Dorottga-wtczában Voglféle házban H* 

szám alatt, mindennémü építészi tervek, költség-felszámítások készítésével, 
urasági bútorozásával foglalkozik, magát minden Ur óságoknak s nem csal, 
a testvér városok hanem az egész ország ’s kapcsolt részek építeni larano
t. ez. lakosainak szives megbízásaik pontos teljesítésére ajánlván.

Pollnek .1 sóstóm
építő mester.

Ybl Miklós
építész.

(9) Árverési iair«leí«;s. 1—2
Tekintetes Mácsai uradalmi Tisztség ré­

széről közhírré tétetik mikéjien; folyóévi Au- 
jgustus 27 napján ns Arad megyében kebe­
lezett Mácsa helységében, árverés utján 50 

Idarab leli, ’s fél angol ’s arabvérii lovak , 
nevezetesen: 5. darab paripa, 20 darab 

anyakancza , — 8 darab 4. éves . — 11. há­
rom éves, és ti. két éves,mellyek közt 2: 
csödiir is vagyon, mint kötőfékre állított 
csikók. — Továbbá 1,200 darab anyabirka,
- 4'- darab hizollüríí; 20. darab tehén, 
ugyanannyi í éves üsző, és 4 bika, — a 
többet ígérőknek eladatni fognak , a t. 
ez, venni szándékozók az uradalmi lakban, 
illendően ezennel, l eváratnak, eleve tudatva, 
hogy a teljes-bizlositéku egyén knek kö­
telezvényeit is az uradalmi pénzlár készpénz 
gyanánt lekintendi, — Költ Mácsán 1843. 
2.HS JuliOné

(•*29)
JWyertes sorsjegyek.

.Minthogy alnlirl szerencsés volt mindig a leg­
főbb fű- és molléknyerteseket adni szépszámú vá­
sárlókat reméli. Az általa eladott nyertesek közűt 
csak következőkre bátor a l.közönséget figyelmeztetni:

1 nyertes 200,000 váltó forinttal.
\ nyertes 50,000 váltó forinttal.
I nyertes 20,000 váltó forinttal,
I nyertes 20,000 váltó forinttal,
t nyertes 10,000 váltó forinttal.
I nyertes 8,000 váltó forinttal,
t nyertes '1,600 váltó forinttal

T o v á b 1) á
az eszterházyféle húzásokban

I nyertes 1839. (un. 100,000 váltó forinttal.
I nyertes 1842. jun. tOO,000 váltó forinttal.

M. Eli<11.
A Minervához Pesten.
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